
Voľby do orgánov samosprávy 
obcí a voľby do orgánov  
samosprávnych krajov:

29.10. 2022. 

- píše Albert Schweitzer, známy 
polyhistor, lekár s Nobelovým ocene-
ním, no u nás sa hovorí podľa príslo-
via – „Starý človek nie je zastaraným.” 
A skutočne: tým, že niekto dosiahol 
dôchodcovské roky a vstúpil do sveta 
starších, ešte sa nemusí opúšťať, uza-
tvárať sa a žiť jedine pre spomienky. 
Môže žiť aktívnym životom, zapájať 
sa do klubov pre dôchodcov, zúčast-
ňovať sa verejného života, zúčastniť 

sa stretnutí a organizovať výlety s 
rovesníkmi, počas ktorých spolu za-
žijú nádherné chvíle, spoznajú pekné 
kraje, porozprávajú sa o spoločných 
témach, a v každom prípade, naplnia 
sa pozitívnou energiou a učinia tým 
svoje zostávajúce roky ešte krajšími.

Od roku 1991 je prvý október 
v mnohých kútoch sveta oficiálne 
Dňom starších ľudí. V tento deň sa ve-
nuje ešte viac pozornosti tým, ktorí sa 

počas mnohých prežitých rokov obo-
hatili o veľa skúseností, čím každý deň 
predstavujú užitočnú oporu pre svoje 
prostredie, či ide o prácu, rodinu ale-
bo priateľov. Naši milí starší majú za 
sebou veľa odpracovaných rokov a vy-
značujú sa takou múdrosťou, takými 
vedomosťami, ktoré my mladší môže-
me získať jedine postupom času. Oni 
však už vedia, čo je dobré a čo zlé, ako 
žiť svoje životy tak, aby sme tento svet 
zmenili na lepší, krajší. Tieto vedo-
mosti veľmi radi odovzdávajú nasle-
dovným generáciám, čím predstavujú 
dobrý príklad pre spoločnosť. Uctie-
vajme a ľúbme ich nielen v tento deň, 
lež každý jeden počas 365 dní roka! 

I keď sa časom všetko mení, kto si 
rád nespomína na príbehy od starých 
rodičov a na úžasné recepty svojej sta-
rej mamy? Na ľudí, ktorí pri nás stáli, 
podporovali nás a milovali. Takéto 
spomienky si uchovávame v srdci, lež 
sú to hodnoty, ktoré je potrebné zažiť, 
a preto je nesmierne dôležité tráviť čo 
najviac času s našimi milými staršími 
a nazbierať si toľko krásnych spoloč-
ných chvíľ, koľko sa len dá. 

„Skutočná mladosť nie je o veku,  
ale tkvie v duši a jej stave”

Vážení občania v úctyhodnom veku!
Srdečne a s nesmiernou úctou a láskou Vás zdravím z prí-
ležitosti Mesiaca úcty k starším. V mene celej našej samo-
správy i v mene svojom Vám prajem, aby Vaše zvyčajné 
i slávnostné dni boli osladené láskou Vašich rodinných 
príslušníkov, aby Vás obdarovávali radosťou, pokojom, 
pozornosťou a láskou. Taktiež, s úctou Vám prajem, aby 
ste roky oddychu trávili v šťastí a dobrom zdraví! 
S pozdravom,
� Lajos Iván 
� Starosta obce Holice

Spravodajca
obce  Holice

Beketfa  Čéfa  ČenTŐfa  Kostolná Gala  Malá Budafa  Veľká Budafa  Stará Gala  Póšfa 
Október 2022 (preklad z maďarského jazyka v informatívnom  rozsahu)  www.egyhazgelle.sk  www.obecholice.sk
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K tomu, aby zrnko pšenice sa dosta-
lo do náležite pripravenej ornej pôdy a 
potom z poľa vo forme chleba na náš 
stôl, je potrebné, veru, mnoho času a 
veľmi veľa únavnej práce. Vedeli to už 
aj naše predkovia už od tých časov, od-
kedy na našich poliach začali semeno s 
tým cieľom zasiať, starať sa o neho, zbie-
rať a spracovať ho. Ešte aj v čase našich 
starých otcov, kedy - hoci sa už objavili 
mláťačky -  žatva predstavila veľmi veľkú 
a únavnú prácu, pre ktorú bolo potrebné 
vážne spojenie síl.

Preto naši predkovia vážili každé jed-
no zrnko plodiny a veľmi si vážili každo-
denný chlieb. Pamätám si, keď moja sta-
rá matka plná povedomia viny zdvihla 
spadnutý kus chleba, oprášila a poboz-
kala ho a následne ho zjedla. Ako dieťa 
som to nie veľmi chápal, no vždy nás 
učila na to, že chlieb je darom Stvorite-
ľa, preto ho musíme uctievať a správať sa 
takto. To nám učili aj naši rodičia, lebo 
vyrastali v tom istom svete, v ktorom žili 
ich rodičia. Od nich sme sa naučili, že 
náš každodenný chlieb patrí medzi naše 
najpodstatnejšie hodnoty a bez neho by 
náš život bol pustý. Nakoľko boli poľno-
hospodármi, zasiali semeno aj vtedy, keď 
bola chudoba, aj vtedy, keď ich domov 
postihli vojny alebo epidémie, aj vte-
dy, keď zachovanie ich života na rodnej 
zemi bolo neisté, lebo vždy, s pocitom 
nádeje si uvedomili, že základom života 
je plodina. Presne tak, ako dnešný poľ-
nohospodár. 

Myslím na nich s hlbokou úctou, tak, 
ako na všetkých poľnohospodárov, kto-
rí sa starajú o náš každodenný chlieb. V 
dnešnom modernom, mechanizovanom 
svete už majú ľahšiu úlohu, ako naši sta-
rí otcovia, ľahšie obrábajú pôdu, ľahšie 
vyriešia škodcov a rôzne choroby, ktoré 
postihujú svet rastlín. Avšak predsa len 
zostala jedna vec, ktorá niekedy je dob-
rým priateľom, inokedy nepriateľom, už 
od počiatku času až do dnešného dňa a 
napriek ich všetkým snahám svojím spô-
sobom, v základoch ovplyvňuje a určí 
plod ich práce, kvalitu a množstvo plo-
dov. A tou vecou je počasie (ktoré, žiaľ, 
aj v tomto roku ukázalo, že vie byť kru-
té). Proti tomu na určitej úrovni je bez-
mocný aj poľnohospodár. Mohol by som 
povedať, že náš každodenný chlieb má 
mnoho nepriateľov a len jedného priate-

ľa, ktorým je sám 
človek. Poľno-
hospodár napriek 
tomu predsa len 
zaseje semeno a 
trpezlivo sa stará 
o neho až do zbe-
ru, aby sme my 
všetci mohli tešiť 
z jeho plodov.

To je „jeden z veľkých zázrakov vidie-
ka“, za ktorý môžeme byť vďačný životu. 
Vďačný za to, že môžeme niekam zasiať 
semeno, vďačný, lebo tento zázrak môže-
me prežiť na dennej báze tu, na vidieku, 
čiže na našej rodnej zemi - a vôbec za to, 
že môžeme sa toho dožiť. 

Také povznášajúce myšlienky som 
mal počas nášho tohtoročného sviatku 
nového chleba, dňa 20. augusta, keď sme 
ochutnali čerstvé, voňavé, doma pečené 
chleby posvätené na slávnostnej svätej 
omši. Skoro také, aké piekli naše staré 
mamy. Pripomenuli mi roky môjho det-
stva, chlebovník zavesený v komore, na 
ktorý sme položili len chlieb pečený dvo-
ma ujami Mikulášmi vo vtedajšej pekárni 
družstva, no až do dnešného dňa strážim 
v hĺbke môjho srdca ich trvanlivosť, kva-
litu a hlavne nezabudnuteľnú chuť. Mož-
no odvtedy som nejedol nič chutnejšie. 

Napadlo mi však aj to, či budúca ge-
nerácia bude vážiť ten „každodenný“, 
keď už ani v súčasnosti ho nevážia tak, 
ako by zaslúžil? Lebo stačilo, keď som 
počas mojich rokov strávených v škol-
skom systéme niekedy skontroloval ob-
sah smetnej nádoby v škole, alebo hoci 
aj pozrel na desiate zanechané na stoloch 
mnohokrát bez dotknutia, ktoré matky 
zabalili s láskou a okamžite mi napadli 
slová môjho otca: „Semeno môže byť za-
siate len do starostlivo pripravenej pôdy 
a len rastlina pestovaná s potrebnou sta-
rostlivosťou môže prinášať dobrú úrodu 
a nezabudni, to platí aj pre ľudí!“ 

Áno, naozaj. Len na starostlivo a poc-
tivo zachovanej rodnej zemi môžeme s 
potrebnou pozornosťou vychovať praco-
vitú, poctivú mladú generáciu, na ktorú 
môžeme kľudne zanechať túto zem a aj 
to, aby potom aj táto generácia mohla za-
siať semeno do tejto zemi. Táto generácia 
v budúcnosti bude vidieť, oceniť a ďalej 
zachovať „zázrak vidieka“. To všetko zá-
visí výlučne len od nás, od ľudí, ktorí žijú 

tu v súčasnosti. Všetko závisí od toho, 
čo sme sa naučili od našich rodičov, čo 
odovzdáme ďalej z toho, či v budúcnosti 
dokážeme chodiť na Ich cestách, samo-
zrejme kráčajúc s dobou, no tak, aby sme 
neprepadli na druhú stranu koňa!

To bol jedným z našich hlavných cie-
ľov pred štyrmi rokmi - čiže rozvoj a 
modernizácia našej obce a našej komu-
nity, no popri tom aj zachovanie a udr-
žiavanie ich charakteru, s prihliadnutím 
na verejný záujem - a tento cieľ musí aj 
naďalej figurovať medzi cieľmi osôb ve-
dúcich našu obec počas nasledujúceho 
obdobia! 

Hoci posledné štvorročné obdobie - 
ktoré prinieslo nám doteraz neznámu, 
neočakávanú pandémiu a vojnu - otes-
tovalo život našej obce, ako aj jej ekono-
mickú situáciu (ktorá bola neblahá aj bez 
nich), no napriek tomu môžeme toto ob-
dobie považovať za úspešné, lebo predsa 
sa nám podarilo realizovať určité veci, 
ktoré sú dôležité pre našu komunitu, sú 
v súlade s verejným záujmom a sú nevy-
hnutne potrebné, ako napríklad:

- O 60-70% sme zlepšili nákladný 
energetický stav niekoľkých našich ve-
rejných budov (MŠ v Holiciach, telo-
cvičňa školy, obecný úrad), a to pomo-
cou rôznych úspešných projektov, ako 
aj z vlastných zdrojov - v hodnote cca. 
400.000 EUR. 

- Z vlastných nákladov sme obnovili 
toalety nášho kultúrneho domu v hod-
note cca. 10.000 EUR.

- Od krajského školského úradu sa 
nám na rekonštrukciu vnútornej elek-
trickej siete základnej školy podarilo zís-
kať 66.244 EUR.

- Boli sme úspešní aj s projektom na 
rekonštrukciu autobusovej zastávky pred 
základnou školou a jej okolia, v hodnote 
23.756 EUR.

- Naša obec pomocou ďalšieho pro-
jektu získala na výstavbu jaslí pri MŠ 
„Micimackó“ vo Veľkej Budafe 565.000 
EUR. 

  - Prostredníctvom týchto našich 
aktivít sa naša obec obohatila o viac 
ako 1.100.000 EUR.

- Zanedbaný, stratový, neblahý stav 
nášho odpadového hospodárstva - ktorý 
v najväčšej miere postihol hospodárenie 
našej obce - sme zlepšili  dosiahnutím 
skoro vyrovnaného výsledku, a to dodr-

„Pokúste sa zanechať tento svet o trochu lepší, než aký bol, keď ste naňho prišli!”
(Robert Baden-Powell

Aktuálne myšlienky o uplynulom období
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žaním zákonov a princípov poctivého 
hospodárenia, následne sme odštarto-
vali informačnú kampaň  pre obyvate-
ľov, za účelom čo najlepšieho vysvetle-
nia nášho zreformovaného odpadového 
hospodárstva. 

 - Vypísaním súťaže sme zlepšili kva-
litu zberu odpadov, na základe ktorej 
sme vymenili zbernú spoločnosť, tým 
pádom sa nám konečne podarilo zabez-
pečiť to, aby 

naše odpadové hospodárstvo bolo 
prehľadné, spätne kontrolovateľné a 
hospodárne.

- Bez nákladov sme vyčistili  náš zber-
ný dvor od zmiešaných odpadov (smetí) 
v celkovom množstve cca. 3000 t, ktoré 
nahromadili počas uplynulých rokov,   a 
zreformovali sme jeho prevádzku, v pro-
spech obce a jej obyvateľov.

- Vďaka úzkej spolupráce s obyvateľ-
stvom sme počas 3 rokov navýšili úro-
veň vytriedenia odpadu z domácností  
z 10% na viac ako 50%.

- Vo veľkej miere sa nám podarilo 
vyčistiť okolie našej obce od ilegálnych 
skládok odpadu vzniknutých z nedban-
livosti.

- Naštartovali a pokračovali sme 
úspešné ťaženie proti tým, ktorí spôso-
bili vznik ilegálnych skládok.  

- Napriek vážnym ťažkostiam v jed-
nej z verejných budov našej obce sa nám 
podarilo umiestniť bankomat.

- Za účelom zjednodušenia zaslania 
balíkov našich občanov sme v našej obci 
umiestnili ďalšie automaty slúžiace na 
doručenie balíkov.

- Rozšírením siete verejného osvet-
lenia obce sme v hodnote cca. 10.000 
EUR osvetlili doteraz neosvetlené ulice.

- Rozšírením siete obecného rozhlasu 
sme v hodnote cca. 3.000 EUR vyriešili 
ozvučenie doteraz nevyriešených častí 
obce. 

- Zrekonštruovali sme niekoľko krat-
ších, skoro životunebezpečných úsekov 
obecných ciest - z vlastných zdrojov, ako 
aj z dlhodobého úveru,  

  v celkovej hodnote cca. 40.000 EUR.
- Vymenili sme vykurovacie systémy 

našich nájomných domov (v hodnote 
cca. 35.000 EUR).

- Podľa našich možností sme vylep-
šili kvalitu údržby našich cintorínov a 
verejných priestranstiev a vyčistili sme 
doteraz zanedbané časti. 

   - Naši verejní zamestnanci dosta-
li pracovné oblečenie, ktoré je v súlade 
s predpismi bezpečnosti pri práci a na 
ktorom je napísaný názov našej obce.

- Technický dvor našej obce sme 

vyčistili od harabúrd nahromadených 
počas niekoľko rokov a pre našich za-
mestnancov sme tam umiestnili hygie-
nické zariadenie  spĺňajúce štátne nor-
my v hodnote cca. 10.000 EUR, náklady 
ktorého sme zabezpečili zhodnotením 
odpadov nahromadených na zbernom 
dvore. 

- Na území našej obce sme vysadili 
viac ako 1000 stromov.

- Opäť sme zorganizovali dobrovoľný 
hasičský zbor našej obce a jeho zane-
dbanú, skoro už úplne stratenú techni-
ku sme vďaka nezištnej pomoci členov 
zboru , s minimálnymi nákladmi obno-
vili tak, že už je v stave, v ktorom sa dá 
použiť aj pri zásahoch.  

- Boli reorganizované aj ďalšie ob-
čianske združenia:

- miestna základná organizácia CSE-
MADOKu, ktorá od jej opätovného 
založenia iniciovala usporiadanie spo-
mienkovej slávnosti „Deň maďarskej 
národnej spolupatričnosti“, ako aj pravi-
delné zorganizovanie sviatku založenia 
uhorského štátu kráľom sv. Štefanom a 
sviatku nového chleba. Ďalej v spolu-
práci so samosprávou našej obce zorga-
nizovala Petropavlovské dni v Holiciach 
a realizovala prípravu na to, aby sa toto 
podujatie stalo tradíciou. 

- miestna základná organizácia Čer-
veného kríža, ktorá sa od jej opätovného 
založenia zabezpečila službu prvej po-
moci počas našich viacerých podujatí, 
ako aj viackrát zorganizovala veľmi cen-
né darovanie krvi v našej obci.

- Kultúrny život našej obce sme obo-
hatili zorganizovaním už tradičných 
Tanečných domov, prostredníctvom 
Hnutia tanečných domov, čím sme za-
bezpečili možnosť osvojiť si naše ľudo-
vé tradície nielen pre obyvateľov našej 
obce, ale aj pre široké vekové kategórie 
nášho regiónu.  

 - Poskytli sme možnosť pre organizo-
vanie úspešných letných detských tábo-
rov ľudových tancov, s morálnou a ma-
teriálnou podporou našej samosprávy. 

- Počas najhoršieho obdobia globál-
nej pandémie sme v našej obci vyko-
nali viac ako 20 000 testov, pomocou 
zamestnancov obecného úradu, zdra-
votníckych pracovníkov zavolaných na 
pomoc, ako aj administratívneho per-
sonálu, za účelom bezpečnosti našich 
obyvateľov. 

- Vďaka vysokej odbornej priprave-
nosti zamestnancov obecného úradu 
sme ani napriek opatreniam štátu - kto-
ré vážne postihujú našu ekonomiku a 
rozpočet,  a ktoré sú pre nás nepriazni-

vé - nemuseli odoprieť možnosť obživy 
žiadnemu z našich zamestnancov.	

Skončilo sa obdobie jedného pove-
renia. Obdobie, ktoré sa začalo heslom 
„Spoločne za zmenu“. Také obdobie, 
ktoré už od prvých dní by mohlo byť 
nazvané radšej „obdobím prekvapení“ 
ako obdobím realizácie plánov tradič-
ného štvorročného volebného obdobia. 
Napriek tomu počas uplynulých štyroch 
rokov život našej samosprávy necharak-
terizovala len nečinnosť, lebo - popri na-
šej žalostnej finančnej situácii - sme sa 
predsa len odvážili na to, aby sme začali 
so zmenami, čiže so zavedením zmien 
pozitívne vplývajúcich na pozdvihnutie 
ekonomiky a bezproblémové fungova-
nie našej obce, mnohokrát na nemalé 
prekvapenie obyvateľstva. Hoci niekoľ-
ko našich nových iniciatív na začiatku 
vyvolalo skôr nechuť časti obyvateľstva, 
avšak medzičasom väčšina z nich predsa 
len pochopila a pozitívne hodnotila cie-
le našich činností vykonaných v záujme 
našej obce.

A aké bude pokračovanie?
Nuž, každopádne to závisí od toho, 

či voliči zvolia vedenie, ktoré by chcelo 
vyhovieť radšej súkromným záujmom, 
imponovať každému za každú cenu, kto-
ré je pripojené k neistej straníckej poli-
tike - alebo budúcnosť obce Holice zverí 
skúsenému vedeniu, ktoré uprednostní 
záujmy obce a našej komunity a slušne 
vytrvá pri rozumnom rozvoji.

Dôležité je to, aby tohtoročné voľby 
do samosprávy obce neboli poznačené 
charakterom odvety za každú cenu a 
prípadnej nápravy jednej predchádzajú-
cej volebnej prehry, ale podľa možnos-
ti v záujme zachovania našej obce ako 
dobrého miesta na život a jej racionál-
neho, priebežného rozvoja a pokojnej 
budúcnosti.

V mene poslancov našej samosprá-
vy a v mojom vlastnom mene s úctou 
ďakujem za doterajšiu dôveru našich 
obyvateľov, ktorá je pre nás veľkou 
cťou. Žiadam Vás, aby ste sa zúčastnili 
v čo najväčšom počte na blížiacich sa 
voľbách do samosprávnych krajov a 
samosprávy našej obce, aby ste Vašimi 
hlasmi mohli posilniť krajšiu budúc-
nosť Maďarov na Slovensku, ako aj 
našej komunity a zároveň si želám, aby 
ste dňa 29. októbra 2022 volili tú naj-
lepšiu voľbu, ktorú si môžete vybrať!

Hlasujte na obec Holice!
S úctou

Ľudovít Iván
starosta obce
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Zo života našej farnosti

Svätá omša pri príležitosti odpustu
Prvýkrát v tomto roku sa uskutoč-

nila 29. júna 2022 odpustová svätá 
omša v rámci Petropavlovských dní 
v Holiciach, hlavným celebrantom 
ktorej bol pán kanonik Róbert Kiss, 
generálny vikár Trnavskej arcidiecézy.

Premietanie filmu 
V spoločnej réžii Rímskokatolícke-

ho farského úradu a Máriinej Légie sa 
dňa 17. júla 2022 vo veľkej sále kultúr-
neho domu v Holiciach uskutočnilo 
premietanie dokumentárneho filmu 
„Mária könnyei” („Slzy Márie“).  

Odpust v deň svätej Anny
 V deň svätej Anny, 26. júla sme 

navštívili susednú filiáliu holičskej 
farnosti, obec Malá Lúč. 

Farská púť do miest Tihany a Győr
6. augusta 2022 sa uskutočnila far-

ská púť, ktorú zorganizoval duchovný 
otec Gábor Jankó. Hlavným cieľom 
našej cesty bola návšteva benediktín-
skeho opátstva v Tihany. 

Sviatok Nanebovzatia Panny Márie 
v Čechovej

Obyvatelia časti obce Čechová sa 

14.augusta pripravovali na odpust 
kaplnky. Farár našej obce, duchovný 
otec Gábor Jankó v sviatok Nanebo-
vzatia Panny Márie, v nedeľu popo-
ludní zorganizoval modlitebnú hodi-
nu pri kaplnke v Čechovej. 

Sviatok sv. Štefana
20. augusta 2022, v deň sviatku náš-

ho kráľa - zakladateľa štátu hlavným 
celebrantom sviatočnej svätej omše 
bol duchovný otec Ferenc Károly Pati, 

premontský rehoľník. Na konci svätej 
omše duchovný otec Gábor obdaroval 
duchovného otca Károlya víťaznou 
fotografiou fotografickej súťaže, ktorá 
zobrazuje kostol v Holiciach, potom 
starosta obce, Ľudovít Iván privítal 
nášho niekdajšieho farára.  

Sviatok narodenia Panny Márie v 
obci Báč - Svätý Anton

10. a 11. septembra 2022 sa usku-
točnil hlavný odpust na jednom z naj-
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známejších maďarských pútnických 
miest na Slovensku, v Báč - Svätom 
Antone.    

 Svätá omša pri príležitosti otvore-
nia školského roku – Veni Sancte 

Aj tento školský rok sme začali svä-

tou omšou, ktorá sa uskutočnila 9. 
septembra 2022. 

Vďakyvzdanie pri príležitosti zberu 
plodín a požehnanie plodín

V prvú októbrovú nedeľu, na kon-
ci slávnostnej svätej omše sa konalo 

požehnanie plodov. Veriaci v ozdobe-
ných košíkoch priniesli svoje plody: 
zeleniny, ovocie a obilniny, ktoré ulo-
žili pred oltár. Vidiac rôznorodosť ko-
šíkov sme sa tešili množstvu dobrôt, 
ktorými nás obdaroval náš Boh aj v 
tomto roku.

Cséfai búcsú
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Púť do Marianky
Po dvojročnej prestávke sme 8. októbra 2022, pri prí-

ležitosti sviatku Panny Márie sme putovali do jedného 

z najvýznamnejších pútnických miest Slovenska, do Ma-
rianky.  

					     Laura Bognár

Predstaví sa nová učiteľka náboženstva, 
redaktorka rubriky „Kút náboženskej výchovy“

Som Zsanett Ollári Hozman. Narodila som sa v Ko-
márne, moje detstvo som strávila v Kolárove. Stredné 
vzdelanie som absolvovala v Lučenci, na pedagogike. Po 
maturite som začala pracovať ako učiteľka na materskej 
škole a popri tom som navštevovala externý štúdium teo-
lógie na Vysokej škole teológie v Győri.

Od môjho príchodu do ZŠ v Holiciach uplynula len krát-
ka doba, no každý deň odchádzam do práce s veľmi dobrým 
pocitom.  Riaditeľstvo a kolektív vytvárajú pre pedagogickú 

prácu dobrú atmosféru. Prijali ma 
s láskou a teší ma aj úprimnosť a 
oddanosť detí. Osoba duchovného 
otca Gábora Jankó je v našej rodi-
ne „pojmom“, lebo jeho sme volali 
aj na uzavretie nášho manželstva, 
resp. on krstil aj moje dcérku v Komárne. 

Očakávam spoločnú prácu s otvoreným srdcom a s 
vierou v Boží pomoc.

 SVÄTÉ OMŠE NAMIESTO KOSTOLA V HOLICIACH 
SA BUDÚ KONAŤ V KULTÚRNOM DOME VO VEĽKEJ 

BUDAFE 
 
Liturgické programy nášho farského kostola počas re-
konštrukčných prác realizovaných v kostole sa počas 
prechodného obdobia, od 5. októbra 2022 budú konať v 
kultúrnom dome vo Veľkej Budafe. 

V OKTÓBRI SPOLOČNE MODLÍME RUŽENEC
 

Počas mesiaca október pred svätými omšami budeme 
spoločne, slávnostne modliť ruženec. 
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6. októbra spomíname na mučeníkov
Spomedzi pamätných dní národa tento októbrový 

patrí medzi najsmutnejšie. No aj toto spomínanie na 
tento smútočný deň má - okrem samotného pietneho 
významu - taký význam, ktorý môže mať odkaz aj pre 
súčasnosť. Totiž spomínajúc na aradských mučení-
kov - a spolu s nimi aj na ostatných martýrov boja za 
slobodu, ako aj na účastníkov tohto ušľachtilého boja 
- spomíname aj na smutné ukončenie takého jedena-
polročného obdobia, ktorým sme získali uznanie lepšej 
polovice ľudstva. Príčinami tohto uznania boli skutky 
známych a bezmenných hrdinov revolúcie a boja za 
slobodu. Ich boj za lepšiu a spravodlivejšiu spoločnosť 
síce skončila smrťou, no vplyv ich sebaobetavého po-
stoja spôsobí až do dnešného dňa.

Na tomto boji sa zúčastnili aj vtedajší obyvatelia Žit-
ného ostrova, z ktorých viacerí zomreli ako martýri. 
Jedným z najznámejších bol János Jeszenák, z niekdaj-
šej obce Kraľovianky (dnes súčasť Šamorína). Rodina 
Jeszenák mala majetok vo viacerých obciach: v Kraľo-
viankach, Mierove a Tomášove. Na všetkých miestach 
dali postaviť aj kaštieľ. Najznámejším členom rodiny je 
bezpochyby ten János Jeszenák, vládny komisár, ktoré-
ho popravili v Budapešti dňa 10. októbra 1849. Mimo-
chodom jeho vnukom je János Esterházy martýr - poli-
tik Maďarov žijúcich na Slovensku.

János Jeszenák sa ako advokát zúčastnil na význam-
ných zasadnutiach parlamentu, ako opozičný člen hor-
nej komory. Tu sa zoznámil bližšie s Istvánom Széche-
nyi a Lajosom Batthyány,predsedom vlády, ktorý bol 
popravený tiež 6. októbra.

V r. 1848,ako dôveryhodného člena reformnej opo-
zície, ho revolučná vláda vymenovala za vládneho ko-
misára s plnou mocou a za vládneho komisára vojsk 
bojujúcich proti povstalcom. Bola to jeho zásluha, že 
sa v septembri 1848 podarilo odraziť útok slovenských 
povstalcov: 26.09. pri Senici a potom 28.09. medzi Sta-
rou Turou a Myjavou mobilizovaná národná garda a 
dva pluky 34. pešieho pluku ťažko porazili povstalcov.     
Taktiež vďaka Jeszenákovej činnosti zostal Leopoldov v 
maďarských rukách. V júli 1849 sa pridal k vojsku Ar-
túra Görgey a spolu s ním odišiel do mesta Arad. Počas 
kapitulácie pri Világos sa dostal do ruského zajatia a 
spolu s ostatnými maďarskými politikmi ho odovzdali 
Rakúšanom. Vojenský súd ho za jeho činnosť počas re-
volúcie a boja za slobodu odsúdil na smrť a 10. októbra 
1849, spolu s vládnym komisárom Lászlóm Csányi, ho 
popravili. 

Jeho mŕtvolu umiestnili v hrobke kostola reformo-
vanej cirkvi na námestí Kálvin v Budapešti, v ktorej 
len rodinný erb symbolizuje, čie telesné pozostatky 

sú v nej uložené. Jeho vdova po amnestii nasledujúcej 
po vyrovnaní, jeho mŕtvolu dala v r. 1867 previezť do 
Bratislavy, aby mohol byť umiestnený na miesto jeho 
posledného odpočinku v rodinnej hrobke na evanje-
lickom cintoríne pri Kozej bráne. O jedno desaťročie 
neskôr, na 10. výročie jeho smrti postavili pomník. Na 
kamennej doske vo tvare oltára vytesanej z mramora 
z Carrary môžeme vidieť bustu martýra, pri ňom stojí 
génius vlastenectva, ktorý položí tŕňovú korunu mar-
týrstva na čelo mučeníka.  

László Kovács



8                                                              ŠKOLA        � Spravodajca – Holice

Zo života školy

Programy počas jesene 2022

V školskom roku 2022/2023 našu 
školu navštevuje 164 žiakov, náš uči-
teľský zbor má 22 členov. Nerušené-
mu fungovaniu našej školy napomá-
hajú 9 nepedagogickí zamestnanci. 
Naši žiaci sa učia v 11-ich triedach, 
slovenčinu, angličtinu, informatiku, 
náboženskú výchovu a telocvik vy-
učujeme v skupinách. Školský klub 
funguje v 3 skupinách. V 1. a 2. roč-
níku funguje celodenná škola, v 3. a 
4. ročníku sa deti učia v tradičnom 
školskom klube. Prevádzkujeme aj 
ranný školský klub, do ktorého môžu 
žiaci prísť každý deň, od 6,30 do 7,30. 
Začala sa u nás nerušene fungovať 
aj detašovaná trieda Umeleckej ZŠ v 
Zlatých Klasoch.

Máme za sebou veľmi ťažké obdo-
bie, no tohtoročný školský rok sme 
mohli začať skoro bez obmedzení. 
Okrem vyučovania pre našich žiakov 
organizujeme aj iné programy.

9. september: Svätá omša pri príle-
žitosti nového školského roka

23. september: Zbierka v prospech 
nevidiacich a slabozrakých

19. september: Odovzdanie šti-

pendia Rákócziho zväzu („Rákóczi 
Szövetség“) rodičom prvákov.

19 – 23. september: Zber papiera
10 - 13. október: Bezplatná školská 

exkurzia do mesta Eger pre žiakov 8. 
a 9. ročníka.

Od 10. októbra: Súťaž o najkrajšiu 
fotografiu pre žiakov našej školy

15. október: Návšteva divadla v 
meste Győr pre pedagogický zbor a 

žiakov 5. ročníka - pozrieme muzikál 
„Puskás”  

27. október: Deň ochrany zvierat, 
vyhodnotenie našej súťaže o najkraj-
šiu fotku

16. november: Deň ochrany zdra-
via – ochrana zdravia, zdravé jedlá a 
životospráva

					   
Anikó Trencsík
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Naši prváci
2022/2023

 1. András Bohunyi
 2. Gergely Brunczvik 
 3. Dorina Cséfalvay
 4. Réka Gyökeres
 5. Dorina Gyurkovics
 6. Natália Kanovits
 7. Erika Leiner
 8. Jázmin Marczell
 9. René Nagy
10. László Navrátil
11. Hanna Pecsuk
12. Brian Pongrácz
13. Zoé Rabay
14. Kata Sátor
15. Nóra Sidó
16. Kristóf Ferenc Süli 
17. Ádám Varga
18. Amina Vass
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Skrášlenie okolia škôl-
ky v Holiciach a vý-
mena vykurovacieho 
systému škôlky

V júni sa rozšírilo ihrisko našej 
škôlky. Naše zvláštne poďakovanie 
patrí Ladislavovi Ambrus za jeho 
spoluprácu, ako aj našim podpo-
rovateľom.

Ďakujeme Adriánovi Sebő za 
betonárske práce, realizáciu a 
podporu.

Počas posledného týždňa let-
ných prázdnin sa uskutočnila 
výmena vykurovacieho systému 
škôlky.  Zamestnanci škôlky aj to-
uto cestou vyjadrujú svoju vďaku 
starostovi obce, Ľudovítovi Iván 
za efektívnu spoluprácu.

Exkurzia do Malkia parku
Pri príležitosti svetového dňa zvierat holičskí starší škôlkari 5. októbra išli 

na exkurziu do Malkia parku. O prežitých zážitkoch nech hovoria nasledujúce 
fotografie.� Erika Póda

Zo života našich materských škôl
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Zo života našich materských škôl

Obnovila sa terasa škôlky vo Veľkej Budafe 
Splnil sa náš veľký sen. Vďaka obetavej práce zanietených rodičov malá te-

rasa našej inštitúcie sa stala krajšou. Po dlhšej organizačnej príprave sa začali 
práce. Nakoľko v čase fungovania materskej škôlky počas týždňa bola realizá-
cia takýchto rekonštrukčných prác nerealizovateľná, tým pádom milí rodičia, 
obetujúc ich voľný čas, pracovali cez soboty. Pre úspešné dokončenie úlohy bol 
potrebný malý tím, usilovné ruky a slnečná žiara.  

Na veľkú radosť detí bola dokončená terasa škôlky, ktorú detičky ihneď zača-
li používať. Chceli by sme vyjadriť vďaku našim podporovateľom a poďakovať 
za prácu nápomocných otcov, ktorí uložili zámkovú dlažbu a pracovali aj pri 
iných úlohách. Sme vďační Františkovi Godány ml., ktorý malým skôlkarom 
vyrobil nové záhradné stoly a lavice.  Ďakujeme usilovným mamičkám za ich 
podporu, ktoré na terase vyčarili jesennú náladu - zasadili kvety a umiestnili 
ozdobné tekvice.

Z uvedených sa dá vidieť, že vážení rodičia do akej veľkej miery považujú za 
dôležitú skrášlenie škôlky a snažia sa o to, aby podľa možností zabezpečili pre 
svoje deti tie najlepšie podmienky. Samozrejme my zo strany škôlky pomôže-
me vo všetkom. 

Verím tomu, že tento dobrý vzťah zostane zachovaný aj naďalej a môžeme 
pracovať spolu pre naše deti - lebo oni sú nádejou do našej budúcnosti. 

Katalin Cséfalvay
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Ľudový klarinet hral za Kostolnú Galu

1. júla 2022 sme sa zhromaždili z 
dôvodu odhalenia pomníka postave-
ného pri príležitosti 777. výročia prvej 
písomnej zmienky obce Holice, v rámci 
prvých Petropavlovských dní v Holi-
ciach. 

Slávnosť otvorila hudobná skupina 
Póšfa, následne hudba ľudového kla-
rinetu v podaní Zoltána Iván. Potom 
odznel báseň Istvána Gyurcsó, v po-
daní Ladislava Zöld. Neskôr starosta 
našej obce, Ľudovít Iván a poslankyňa 
samosprávy, Blanka Menyhárt odhalili 
pomník.

Po odhalení pomníka nasledoval 
slávnostný príhovor starostu, v ktorom 
povedal: „V básni, ktorú sme počuli 
predtým, básnik sa skoro zúfalo pýta, 
či báseň vytvára ohlas v tomtoto kraji, 
či kričané slovo nájde uši, či sú tu ešte 
takí, ktorí si žiadajú tieto slová a či ich 
odovzdajú  ďalej, ak ich synovia a vnuci 
vôbec ešte chápu?! A či ešte budú počú-
vať rozprávky od starých rodičov, lebo 
oni chránia kostol nášho jazyka - čiže  
náš materinský jazyk, našu identitu - od 
zrúcania. Sú to veľmi ťažké a, žiaľ, ani 
nie neopodstatnené otázky, na ktoré 
môžeme sformovať odpoveď výlučne 
len my - tí, ktorí podľa prostredného 
slova figurujúceho na pomníku „sme“ - 
tu a teraz. Od nás závisí, aby sme mohli 

- podľa tretieho slova - smelo povedať, 
že aj „budeme“. To všetko sa však poda-
rí len vtedy, ak budeme kráčať na ceste 
tých, prostredníctvom ktorých - podľa 
prvého slova - už sme tu „boli“ dávno. 
Toto, tu a teraz je adresovaný aj im.

Tento pomník signalizuje našu úctu 
voči životu a činom našich predkov, 
ktorí v priebehu stáročí prežili vpád 
Tatárov, dobývanie územia Turkami, 
zničujúce epidémie, boje medzi kuru-
cmi a labanecmi, svetové vojny, zmeny 
impérií, zažili hrôzy vysídlení a okupá-
cií, strpeli útoky a poníženia zo strany 
rôznych systémov.

Tento pomník signalizuje našu vďa-
ku za to, že naši predkovia počas mno-
hých životných skúšok nezabudli na náš 
jazyk, kultúru, ochránili naše tradície a 
až do konca zostali verní rodnej zemi.

Tento pomník signalizuje našu po-
hostinnosť, dobrú vôľu pre spolužitie a 
spoluprácu s hocikým, ktorý sa k nám 
približuje s podobným zámerom, popri 
tom nezabudnúc na náš charakter, citu-
júc hoci aj slová Ferenca Gyurácz, ktorý 
nás upozorňuje takto:  „Lebo skutočne 
spolupracovať vedia nie tí ľudia, kto-
rí sami seba podceňujú, sú pripravení 
zmäkčiť kultúru svojich predkov, chcú 
násilne presadiť etnické zmiešané strany 
presadením individuálnych záujmov, ale 

tí, ktorí v sebe a aj v ostatných si ocenia 
tú svojráznosť a unikátnosť.“ A nakoniec:

Nech sa tento pomník stane odka-
zom pre každého obyvateľa Kostolnej 
Gale a Holíc, no aj pre ostatné obce ce-
lej Hornej Zeme, aby pokračovali v tej-
to iniciatíve, lebo stačí jedna spoločná 
idea a tá zjednotí tých, ktoré majú spo-
ločný jazyk, spoločnú vieru, spoločnú 
históriu, spoločnú kultúru.

Týmto tento pomník odovzdám 
obyvateľom obce, nech sa starajú o 
neho a želám im, aby slúžil pre ich ra-
dosť a hrdosť budúcej generácie, aby 
sme mohli vždy smelo pozrieť do očí 
našich detí a vnukov a aby aj oni hrdo 
spomenuli mená a životné dielo svojich 
predkov a mohli hrdo odovzdať ďalej 
ich tradície a odkaz.“

Po slávnostnom príhovore najcti-
hodnejší Gábor Jankó, farár našej obce 
požehnal a posvätil pomník a potom 
pozval prítomných na spoločnú mod-
litbu, za žijúcich a zosnulých obyvateľov 
našej obce. 

A napokon starosta obce v mene Sa-
mosprávy obce Holice poďakoval za ich 
nezištnú pomoc tým, ktorí napomáhali 
tomu, aby tohtoročný odpust kosto-
la bol trochu zvláštnejší ako zvyčajne 
a umožnili realizáciu tohto podujatia. 
Poďakoval Zoltánovi Viola a Endre 
Kósa za ich podporu, ako aj realizáciu 
podstavca pomníka, bratislavskej firme 
CNC NEMAX a Nándorovi Cséfalvay 
za realizáciu pamätnej tabule, ako aj ve-
rejným zamestnancom obce za renová-
ciu pomníka a za podporu občianskeho 
združenia, ako aj hudobnej skupiny Pó-
šfa a potom dodal:

„Na základe uvedených môžeme 
smelo povedať, že Kostolná Gala nemá 
len bohatú minulosť, ale stojí pred sľub-
nou budúcnosťou, nakoľko aj táto sláv-
nosť dokazuje to, že medzi obyvateľmi 
Kostolnej Gale existuje veľká sila súdrž-
nosti, ktorá je najdôležitejším dôkazom 
zachovania komunity.”
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Na slávnosti pri príležitosti odhale-
nia pomníka boli prítomní aj členovia 
vedenia Okresného dobrovoľného ha-
sičského zboru: brigádni generáli Jenő 
Czajlik a Gábor Füssi, v sprievode čest-
ného veliteľa zboru obce Holice, Béla 
Jankó, ktorí na znak ich úcty voči našej 
obci položili veniec k pomníku. 

Základná organizácia  
CSEMADOK-u v Holiciach

	
Krátka história obce Holice

Holice je malá maďarská obec v 
dolnej časti Žitného ostrova. Hoci jeho 
prvá zmienka v listinách sa pochádza z 
r. 1245, samotná usadlosť vtedy už exis-
tovala minimálne dve storočia, lebo za 
kostolné miesto sa mohla stať už v 1. 
polovici 11. storočia. Starý názov de-
diny je „Gala“, takže má pôvod v osob-
nom mene: „Gál“ v stredoveku bolo 
obľúbeným menom, počas raného stre-
doveku uctenie sv. Gála bolo v Uhorsku 
všeobecne rozšírené, lebo prvými misi-
onármi boli Benediktíni, ktorí prichá-
dzali z kláštora Sanct Gallen - oni pri-
niesli so sebou úctu voči sv. Gálovi.

Prímenie „Kostolná“ získala jed-
noznačne z dôvodu tu sa nachádzajú-
ceho kostola.  Kostol sv. Petra a Pavla 
bol postavený v 13. storočí (určite na 
mieste jedného staršieho kostola), ešte 
v románskom slohu. Neskôr ho viackrát 
prestavali, tým pádom na budove domi-
nujú aj znaky gotického slohu. Vo sväty-
ni kostola sa nachádza všeobecne zná-
my neskorogotický svätostánok, ako aj 
renesančný epitaf z červeného mramo-
ru. Cennými prvkami kostola sú freská 
vyhotovené v 14. storočí, z ktorých v 
najlepšom stave sú tie, ktoré zobrazujú 
scény z príbehu utrpenia Krista. 

Z histórie Kostolnej Galy musíme 
zvlášť vyzdvihnúť skutočnosť, že usad-
losť mala zvláštny právny stav; v stredo-
veku vo viacerých listinách figuruje ako 
„oppidum“ trhové mesto. Existovalo 
obdobie, keď mala aj trhové právo (prá-

vo na zorganizovanie trhov); dôkazom 
tejto skutočnosti je trhový vývesný stĺp 
stojaci blízko kostola, ktorý sa zachoval 
až do súčasnosti. 

No z čoho sa pozostával zvláštny 
právny stav osadlosti? 

V bratislavskej župe („Pozsony 
megye“) sa nachádzal centrum jedné-
ho podriadeného celku hospodárskeho 
riadenia systému kráľovských hradných 
statkov vzniknutých v čase sv. Štefana, 
ktorý sa upevnil v čase raného stredo-
veku. V listinách figuruje po latinsky 
ako „Sedes Gelle“ alebo „Districtus 
Gelle“, po maďarsky ako „Gelle Szék“ 
(„Panstvo Galy“) alebo „Gelle-vidék“ 
(„Región Galy“). 

Zdaňovanie obcí patriacich k regió-
nu Galy sa líšilo od zdaňovania jedno-
duchých nevoľníckych dedín; dokazu-
jú to viaceré kráľovské listiny, okrem 
iných listina o oslobodení od platenia 
daní (výsadná listina) vydaná kráľom 
Mátyásom (Matejom) v r. 1466 v Bra-
tislave. (Aj táto sa odkazuje na výsady 
udelené už predtým: 

„…títo ľudia na základe starých 
nariadení našich dávnych kráľovských 
predkov mali a majú tieto výsadné prá-
va”); následne listina Lajosa (Ľudovíta) 
II. z r. 1524. 

Región Galy a jeho centrum, Kos-
tolná Gala však nemali len výsady hos-
podárskeho charakteru, ale aj vlastnú 
samosprávu, čo v stredoveku predstavi-
la významný privilégium, výsadu. 

Panstvo Galy malo vlastného hlav-
ného richtára zvoleného na dvojročné 
obdobie, ako aj porotcov zvolených z 
dedín patriacich k panstvu. Podľa urbá-
ria pošonského (bratislavského) hrad-
ného statku z r. 1646 hlavného richtára 
Panstva volili v sviatok sv. Juraja (24. 
apríla) v ich sídle (v dome pri farskom 
kostole v Kostolnej Gale) a prísahu zlo-
žil v tom istom kostole, pred oltárom. 
Spomedzi pošonských hradných stat-
kov k Panstvu Galy patrili viaceré obce. 
Ich počet sa menil; existuje listina, v 

ktorej figuruje až 18 dedín, medzi nimi 
aj trhové mesto „Szerdahely“. Viaceré 
z nich až do obdobia novoveku patri-
li ku Kostolnej Gale, ba dokonca aj v 
súčasnosti tvoria spoločnú jednotku 
verejnej správy, ako napr.: Beketfa (Be-
ketfa), Csentőfa (Čentőfa), Ógelle (Sta-
rá Gala), Pósfa (Póšfa). Tento zvláštny 
právny stav obce sa však začiatkom 19. 
storočia skončil a štatút trhového mesta 
stratila už skôr. Zostalo len jej trhové 
právo, vlastne len do polovice dvadsia-
teho storočia.

Kostolná Gala je mimoriadne bohatá 
aj na umelecké pamiatky. Na Kostolnom 
námestí stojí baroková socha Immacu-
laty, ktorú dali postaviť členovia rodiny 
Mórocz z Beketfa. Tu nájdeme pomník 
hrdinov padlých v 1. svetovej vojne po-
stavený v r. 1924 a sochu Györgya Lip-
csey na pamiatku padlých v 2. svetovej 
vojne. Socha Turula na námestí bola po-
stavená v r. 1939 za účelom umiestnenia 
vlajky štátu. Tú však v r. 1945 zvalili a 
komunita obce ju vrátila až v r. 1990, v 
spolupráci so Sándorom Gódány a Pá-
lom Zöld, našimi obyvateľmi. 

Z prírodného prostredia Kostolnej 
Galy by sme mali vyzdvihnúť 300-roč-
ný dub letný, ktorý stojí na Kostolnom 
námestí, ako aj zostatky ramena nie-
kdajšej rieky „Bárcs“ (dnes už len hlav-
ne aleje stromov /Forratag/, ktoré na 
viacerých miestach môžeme nájsť na 
okraji dediny. Jedna časť sa aj v súčas-
nosti nazýva „Bárcs“, ďalšia ako „Ryb-
ník“ („Halastó“).  

Obec žila svoj život tak, ako aj iné 
malé obce na Žitnom ostrove a pre-
žila aj viaceré zmeny formy štátu v 
20. storočí, no zostala prapôvodným 
hniezdom obyvateľov Kostolnej Gale a 
maďarskou dedinou. Počas uplynulých 
rokov sa však dôsledkom vysokého 
počtu prisťahovaných vo veľkej miere 
zmenilo aj národnostné zloženie obce. 
A môžeme len veriť, že v histórii obce 
nikdy nenastane definitívna zmena.

	            - podľa László Kovács 



14                                                           Samospráva                � Spravodajca – Holice

Obecné zastupiteľstvo 
Zasadnutie obecného  
zastupiteľstva (OZ) -  

30. jún 2022
 
Na zasadnutí boli prítomní: Lajos 

Iván - starosta obce; Erika Jákli - zapi-
sovateľka a členovia OZ: László Farkas, 
Kinga Gencs, Béla Ravasz, György Špa-
ček, Péter Usačov.

Počet obyvateľov obce ku dňu zasad-
nutia OZ je 2.148 osôb.

Správa starostu obce
• Rodičia a pedagógovia v základnej 

škole spoločne zorganizovali rodinný 
deň.

• Na mieste fontány v parku základnej 
školy bol vytvorený náučný chodník.

• 4. júna sa uskutočnila spomienková 
slávnosť pri príležitosti dňa maďarskej 
spolupatričnosti pri pomníkoch pad-
lých hrdinov, ako aj táborákom na ná-
mestí „Dőre“.

• Materská škôlka zorganizovala 
charitatívny rodičovský ples, s veľkým 
úspechom.

• V tomto roku sa opäť uskutočnila 
veľmi úspešná súťaž vo varení na ná-
mestí Dőre v časti Budafa, pre ktorú sa-
mospráva zabezpečila stany a pivné sety.

• Starosta obce a vedúci miestneho 
Červeného kríža blahoželali darcom 
krvi - dvom so zlatou a dvom s bronzo-
vou plaketou.

• Meno Józsefa Köles, obyvateľa Ma-
lej Póšfy bolo napísané na pomník pad-
lých v 2. svetovej vojne.

• V tomto roku sa prvýkrát zorgani-
zujú Petropavlovské dni v Holiciach, so 

zámerom založenia tradície, v rámci kto-
rých pri príležitosti 777. výročia prvej pí-
somnej zmienky obce Kostolná Gala na 
Kostolnom námestí odovzdajú pomník.

Programové body
• Zastupiteľstvo schválilo zmenu 

rozpočtu a bralo na vedomie hlásenie 
hlavného kontrolóra.

• Zastupiteľstvo podporuje renová-
ciu materskej škôlky v Holiciach, ako 
aj vykurovacieho systému 18-bytové-
ho nájomného domu.

• V zmysle uznesenia zastupiteľstva 
pracovný úväzok starostu obce zostane 
nezmenený (plný úväzok) na nasledujú-
ce 4-ročné obdobie, resp. nezmení sa ani 
počet poslancov (9 poslancov). Počas 
nadchádzajúcich volieb do samosprávy 
obce v obci Holice bude vytvorený jeden 
volebný obvod a hlasovanie sa uskutoční 
vo 2 hlasovacích miestnostiach.

Zasadnutie obecného  
zastupiteľstva -  

27. september 2022

Na zasadnutí boli prítomní: Ľudovít 
Iván - starosta obce, Mónika Sebök - 
hlavná kontrolórka obce a členovia OZ: 
Irén Bohony, László Farkas, Kinga Gen-
cs, László Láng, Blanka Menyhart, Béla 
Ravasz, Péter Usačov.

Počet obyvateľov obce ku dňu zasad-
nutia OZ je 2.147 osôb.

Správa starostu obce
Investície
• Prebieha sa rekonštrukcia obecného 

úradu. Bola realizovaná výmena okien, 

bola dokončená izolácia rokovacej miest-
nosti a doteraz funguje dobre. Dokončila 
sa vonkajšia izolácia (steny + strecha) a 
výmena radiátorov, kúrenie ešte nefun-
guje. Táto časť budovy dostane nový, 
účinnejší kotol, čím sľubujú až 75%-nú 
úsporu energie v rámci celej budovy.

• Prasknutie rúry v parkovisku za 
zdravotným strediskom bolo úspešne 
opravené. Opravili cestu v uliciach pri 
družstvom (Prvá a Druhá ulica). Pri 
starom obecnom úrade bola uložená 
mriežková zámková dlažba. Miestny 
dobrovoľný hasičský zbor pokračuje vo 
zmapovaní a údržbe požiarnych hydran-
tov nachádzajúcich sa na území našej 
obce. Začala sa sanácia múrov kostola – 
počas renovácie sväté omše sa budú konať 
v kultúrnom dome v časti Veľká Budafa.

• Obec predložila projekt na ener-
getické obnovenie starého obecného 
úradu (170.000 EUR, pri 5%-nej spo-
luúčasti), z ktorého si želá financovať 
izoláciu, výmenu okna a vykurovacieho 
systému.

Udalosti
• Po spojení síl rodičov rozlúčka 

škôlkarov v Holiciach sa v tomto roku 
uskutočnila v záhrade materskej škôlky.

• Petropavlovské dni sa skončili s 
úspechom.

• V našej obci sa už štvrtýkrát ko-
nal tábor ľudových tancov na Žitnom 
ostrove, s účasťou 80 detí.

• 20. augusta sa uskutočnilo posväte-
nie chleba, svätú omšu celebroval pán 
farár Pati. Potom v kultúrnom dome 
nasledoval program Juraja Derzsi s ná-
zvom „Sám”.

• Miestny Červený kríž v našej obci 
zorganizoval veľmi úspešné darovanie 
krvi (z 54 záujemcov darovalo krv 44).

Programové body
Firma SOG si želá v blízkosti cesty č. 

63 a rýchlostnej cesty R7 vybudovať lo-
gistický park.  Pre začatie investície po-
trebuje zmenu územného plánu obce. 
Náklady zmeny by hradila táto firma. 
Polovica pozemkov logistického parku 
už je vo vlastníctve spoločnosti, majite-
ľom druhej polovice je cirkev. V prípa-
de, ak by obec podporila túto iniciatívu, 
mohla by počítať s jednorazovým príj-
mom vo výške 1 729 000 EUR (z poplat-
ku za rozvoj) a ročne so sumou 86 450 
EUR z dane z nehnuteľností. Logistický 
park by navýšil premávku o 5 až 10 ka-
miónov za hodinu. Zastupiteľstvo bralo 
na vedomie správu.

29. október (sobota): Voľby do or-
gánov samosprávy obcí a voľby do 
orgánov samosprávnych krajov

5. november (sobota): 18:00 Súbor 
„Vezekényi Görbe Tükör“ predstavu-
je predstavenie „Delerium Falsus – 
Hamis Mámor” („Falošné opojenie“) 
v miestnom kultúrnom dome. Lístky 
sa dajú kúpiť od októbra, v kultúrnom 
dome: v predpredaji – deti a dôchod-
covia: 4 €, dospelí: 6 €; na mieste – deti 
a dôchodcovia: 5 €, dospelí: 7 €

13. november (nedeľa): 16:00 
„XVIII. „Szépen szól a magyar nóta“ 
- hudobný večer s našimi spevákmi 
piesní 

19. november (sobota) - v organi-
zácii Tibora Borbál – Sebők v miest-
nom kultúrnom dome

26. november (sobota)	
Príprava adventných vencov v miest-
nom kultúrnom dome a zdobenie 
adventného venca obce na miestnom 
trhovisku

21. november – 23. december 
(pondelok - piatok) Adventská burza 
kníh v miestnom kultúrnom dome

Otváracie hodiny  
Obecnej knižnice:

Streda: 8.30 – 12.00 13.00 – 17.00
Piatok: 16.00 – 20.00

Čo? Kde? Kedy?
Október – november – december 2022
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Školská jedáleň s odvolaním sa na 
zvýšené ceny iniciovala zmenu príspev-
kov na stravovanie.  V prípade stravo-
vania v škôlkach sa to zmení z 2.42 na 
2.56 eur, vo veku 6-11 r. z 3.28 na 3.46, 
vo veku 11-15 r. z 3.51 na 3.72 eur. OZ 
podporilo túto žiadosť.

Firma FCC zastrešujúca odpadové 
hospodárstvo obce z podobných dôvo-
dov (zvyšovanie cien energií) požiadala 
o zvýšenie nákladov za vyprázdnenie 
smetných nádob. Nakoľko obec pod-
písala zmluvu s firmou na základe sú-
ťaže na štvorročné obdobie a s fixnými 
cenami, tým pádom OZ zamietlo túto 
žiadosť.

Viacerí obyvatelia si naznačili, že 
vďaka selektívnemu zberu odpadov pro-
dukujú menej odpadu, tým pádom po-
važujú za nespravodlivé, aby za prázd-
ne nádoby platili tú istú sumu, ako iní 
s plnými nádobami. Nakoľko na zber 
odpadu podľa hmotnosti v súčasnosti nie 
sú vytvorené technické podmienky, za-
stupiteľstvo poveruje starostu obce, aby 
inicioval rokovania s firmou, aby sme v 
budúcnosti mohli určiť poplatok za od-
pad na základe počtu zberov.

OZ podporilo predĺženie nájomných 
zmlúv uzatvorených s Poľnohospodár-
skym družstvom, pod podmienkou, 
aby pozemky, ktoré majú pre obec stra-
tegický význam, mohli byť po vegetač-
nom období prístupné pre obec.

V zmysle dohody uzatvorenej so štá-
tom obec by mohla za výhodnú cenu (za 
10% reálnej hodnoty) získať rekreačnú 
zónu pri čárde, ak na nej do 2 rokov re-
alizuje investíciu slúžiacu na rekreačné 
a športové účely. Nakoľko nákup po-
zemkov, búranie existujúcich budov a 
úprava terénu prináša významné nákla-
dy, tým pádom starosta obce, Ľudovít 
Iván navrhol spoluprácu s firmou FON-
TE, ktorá výmenou za predkupné právo 
súhlasí s realizáciou uvedených prác a 
používaním pozemkov obcou. OZ pod-
porilo túto iniciatívu, pod podmienkou 
sprísnených podmienok.

Starosta obce referoval o tom, že po-
čas leta bol modernizovaný vykurova-
cí systém škôlky a prebieha sa výmena 
kotlov a meracích zariadení nájomných 
bytov.

OZ schválilo zmenu č. 2 rozpočtu 
za r. 2022. Na základe iniciatívy Petra 
Usačov starosta obce, Ľudovít Iván in-
formoval o hospodárení uplynulých 4 
rokov. Najdôležitejšie informácie náj-
dete v nasledujúcich grafikonoch. 

                                           Péter Usačov

Zamestnanci obce Holice a mzdové náklady (2018 – 2022*)
*2022: údaj z augusta 2022

upratovačka
šport
kultúr. dom
zdrav.stred.
verej. 
priestr.
úrad

Finančné hospodárenie obce Holice (2018 – 2022*)
*2022: údaj z rozpočtu

dlhy
pohľadávky
príjmy
výdavky
výsledok

Obec Holice – realizované projekt (2018 – 2022)

Vlastné zdroje
Podpora z EÚ
Podpora zo SK

     Telocvičňa                 Opatrovateľská                    Telocvičňa           Úrad – energetika	 Energetický
    (2018)                        služba (2019-2021)              (2020)                               (2022)                     audit
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Sú takí, ktorí ho nazvali dňom 
obce, iní odpustom, no v skutočnosti 
tieto dni tvorili prvé Petropavlovské 
dni v Holiciach, ktoré prekvapili náv-
števníkov série podujatí skutočne bo-
hatým programom, nakoľko odpust 
kostola (deň sv. Petra a sv. Pavla) je aj 
v živote našej obce veľkým sviatkom, 
v súvislosti s ktorým sme za cieľ vy-
týčili vyplniť toto obdobie až do od-
pustovej nedele kvalitnými a nároč-
nými slávnostnými programami, za 
účelom privolania niekdajšieho davu 
návštevníkov odpustu.

Táto slávnostná udalosť ešte ne-
dávno znamenala pre mladých aj 
príležitosť na zoznámenie sa, ba do-
konca pre rodičov na spozorovanie 
dievčat alebo chlapcov. Zvyčajne vte-
dy usporiadali aj tanečnú slávnosť na 
voľnom priestranstve. Avšak prijíma-
nie hostí a rozsiahle pečenie a varenie 
má len niekoľko desaťročnú tradíciu, 
no dnes už tvorí neodpustiteľnú sú-
časť odpustu (hodov) obce.

Tohtoročná séria prvých „Petro-
pavlovských dní v Holiciach“, ktorá 
trvala odo dňa odpustu kostola, od 
29. júna do odpustovej nedele, do 3. 
júla. V prvý deň podujatia, 29. júna 
odpustovú svätú omšu koncelebroval 

náš hosť, najctihodnejší Róbert Kiss, 
arcibiskupský vikár, kanonik, dekan, 
farár. Po svätej omši nasledovalo pri-
loženie vencov na pomník hrdinov z 
Holíc padlých v 1. a 2. svetovej vojne 
a ich požehnanie, kde v mene našej 
samosprávy starosta obce, Ľudovít 
Iván a poslanci obce na znak našej 
úcty umiestnili pamätné vence. Ná-
sledne sa svojimi vynikajúcimi die-
lami predstavili miestni talentovaní 
maliari: Nikolas Soóky, Bianka Fekete 
a Erzsébet Bartalos, v rámci úspešnej 
rodinnej galérie obrazov. 

V druhý deň, 1. júla bol odhale-
ný pomník na Kostolnom námestí, 
pri príležitosti 777. výročia prvej pí-
somnej zmienky obce „Egyházgelle“ 
(Kostolná Gala), ktorého dala posta-
viť Samospráva obce Holice, spoločne 
s Občianskym združením Póšfa.

Po slávnostnej ceremónii nasledo-
val koncert vážnej hudby (z dôvodu 
nepriaznivého počasia v našom rím-
skokatolíckom kostole sv. Petra a sv. 
Pavla) v podaní komorného orches-
tra Harmónia Classica zo Šamorína, 
pod vedením Brigitty Hegyi, vedú-
cej hudobnej skupina a koncertného 
majstra Jenő Hideghéti.

 Počas popoludnia tretieho dňa 

Sviatok kostola je aj sviatkom obce
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podujatia, t.j. 2. júla sme mohli vidieť 
zábavu s náladou jarmoku, popri ši-
rokej ponuke pestrých programov, 
jedál a dobrej hudbe.

Popoludnie otvoril milý program 
škôlkarov z Holíc, potom škôlkari 
pod vedením Anity Nagy a jej Part-
nera sa mohli zúčastniť na zábavnom 
detskom programe, do ktorého sa 
nakoniec zapojili aj rodičia. Po hrách 
dvojica Katalin Kollár a György Derz-
si st. spoločne zaspievali s veľváženým 
publikumom. 

 Dobrú náladu ďalej gradoval úžas-
ný program 100-člennej skupiny sú-
boru ľudových tancov „Csallóközi” 
sprevádzaný hudobnou skupinou 
Póšfa, ktorý svojím vystúpením pod-
porili prvé Petropavlovské dni v Ho-
liciach, čím vyjadrili ich vďaku za 
podporu táborov ľudových tancov 
„Csallóközi” zo strany našej obce.  

Po ľudovej hudbe a ľudových tan-
cov sme opäť počuli šlágre v podaní 
Laury Viktórie Nagy, potom rocková 
hudobná skupina FEINSCHMEC-

KERS zo Šamorína predstavila hu-
dobné perly zo sveta tvrdšej hudby. 
Po programe DR BRS, kráľa DJ-ov, 
nasledoval žreb tombolových výhier 
našej obce a šťastní výhercovia mohli  
spoločne s ostatnými vytrvalými hos-
ťami oslavovať pri hudbe Tomi Kiss 
a jeho partnera na ľudovej veselici 
trvajúcej až do rána. Jedlá a nápoje 
počas celého dňa zabezpečili usilovní 
členovia Futbalového klubu Holice a 
divadla „Rózsaszínház“. Našim hos-
ťom sme ponúkali mimoriadne chut-
ný guláš, ktorý pripravili Károly Süli a 
verejní zamestnanci obce. 

Ďakujeme Andrei Szem, Andrei 
Deér a Richárdovi Méhes za ich čin-
nosť vykonanú v súvislosti s organi-
záciou programov. 

 Prvé Petropavlovské dni v Holi-
ciach sme uzatvorili v nedeľu, sláv-
nostnou svätou omšou koncelebro-
vanou duchovným otcom Kristófom 
Zirigh. Srdečne očakávame každého 
nášho obyvateľa aj v budúcom roku.

-li-
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Spojené voľby sa uskutočnia v so-
botu, 29. októbra, od 7.00 do 20.00.

Volič môže voliť len v tom voleb-
nom obvode, do ktorého bol zaradený 
podľa adresy trvalého pobytu. Voleb-
ná komisia odovzdá voličovi 2 obálky, 
spolu s príslušnými hlasovacími líst-
kami.   

 Na hlasovacom lístku pre voľby do 
samosprávy obce môže volič zakrúž-
kovať najviac toľko poradových čísiel 
kandidátov, koľko poslancov má byť 
v príslušnom volebnom obvode zvo-
lených. 

Volič umiestni do modrej obálky 
hlasovací lístok pre voľby do orgánov 
samosprávneho regiónu (kraja) a hla-
sovací lístok predsedy samosprávne-
ho regiónu (kraja) a do bielej obálky 
hlasovací lístok pre voľby do obecné-
ho (mestského) zastupiteľstva a hla-
sovací lístok pre voľby starostu obce 
(primátora mesta).

Ak volič vloží hlasovací lístok do 
nesprávnej obálky, je takýto hlaso-
vací lístok neplatný. 

Po opustení osobitného priestoru 
na úpravu hlasovacích lístkov vo-

lič vloží modrú obálku do modrej 
schránky na hlasovanie pre voľby 
do orgánov samosprávnych krajov 
a bielu obálku do bielej schránky na 
hlasovanie pre voľby do orgánov sa-
mosprávy obcí. 

Ak volič vloží obálku do nespráv-
nej schránky na hlasovanie, je také-
to hlasovanie neplatné. 

Parlament schválil zákon o špe-
ciálnom spôsobe hlasovania, kto-
rý umožní hlasovanie aj pre tých, 
ktoré sa z dôvodu ochorenia do-
stali do karantény. Toto nariadenia 
vstúpi do platnosti len vtedy, ak by 
30.09.2022 by boli v platnosti karan-
ténne nariadenia RÚVZ vzťahujúce 
sa na osoby, ktorým bola nariadená 
karanténa z dôvodu COVID-19 a 
na osoby, ktoré sú s nimi v blízkom 
vzťahu. V tomto prípade osoby v ka-
ranténe môžu požiadať o špeciálnu 
„mobilnú volebnú urnu“, a to na 
obecnom úrade podľa ich trvalého 
pobytu, najneskôr 28.10.2022, do 
12:00. 

Voľby do orgánov samosprávy obcí a 
voľby do orgánov samosprávnych krajov, 2022

Ďalšie úspešné opravy
Realizovali sme ďalšie úspešné 

opravy ciest v Kostolnej Gale, pri ba-
líkomate umiestneného na Vnútornej 
ulici a v časti Póšfa, pri križovatke 
Druhej ulice, kde následkom nekva-
litne realizovaných prác sa vozovka 
spolu so šachtou kanalizačnej siete 

prepadla, pôsobiac tým nebezpečen-
stvo nehody. 

Ďakujeme Endre Kósa a jeho part-
nerom, Róbertovi Czajlik, našim ve-
rejným zamestnancom, ako aj pra-
covníkom vodárenskej spoločnosti zo 
Šamorína.� -il-
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Jeden z našich milých obyvateľov 
počas usporiadania starých papie-
rov našiel cenné dokumenty. Podľa 
starých pozvánok z 1930-tych rokov 
mladí ľudia z Čechovej a Čentőfa v 
minulom storočí usporiadali diva-
delné predstavenia, veselé večierky a 
zábavy. Vážený nálezca si myslel, že 
obsah pozvánok zverejní aj našim či-
tateľom, lebo účinkujúci patrili medzi 
mladých ľudí Čechovej, ktorí, pravda, 
už hrajú na nebeskom javisku, no ich 
potomkovia sú určite radi za talent 
a odvahu ich rodičov, starých rodi-
čov a príbuzných. Oni obetovali ich 
cenný voľný čas, aby mohli komuni-
tu obce obdarovať nezabudnuteľným 
kultúrnym zážitkom. Divadelná hra 
„Obsitos“ bola predstavená 15. au-
gusta 1937, pri príležitosti posvätenia 
malej kaplnky v časti Čentőfa a veľ-
kého kríža a cintoríne. Sviatok Nane-
bovzatia Panny Márie je v Čechovej 
dôležitý aj v súčasnosti, obyvatelia 
tejto časti obce oslavujú odpust, takže 
príklad predkov a tradícií zostali za-
chované aj po uplynutí 85 rokov. Po-
pulárnu hru „A falu rossza“ zahrali 
na jar 1939, niekoľko mesiacov pred 
vypuknutím 2. svetovej vojny. Skoro 
100-ročné, zožltnuté pozvánky nám 
pripomínajú medzivojnové obdobie 
plné napätia, zápasiace s hospodár-
skou krízou, no popri tom nám pre-
zentujú súdržnosť komunity a jej chuť 
do života. Obsahujú aj skrytý odkaz: 
život môže byť akokoľvek ťažký, naše 
sviatky môžeme spraviť peknými, ani 
nepotrebujeme veľa k tomu, len lás-
ku, súdržnosť a vzájomnú úctu. 

                                                                                                                              L.B.

Pozvánky  
z minulosti



20                                                    Zo života našej obce               �Spravodajca – Holice

Hasiči sa musia starať aj o vodu!

Naša obec - vďaka nášmu prvému 
starostovi, pánovi Mgr. Béla Ravasz - 
od r. 2010 disponuje strednotlakovým 
systémom pitnej vody s dĺžkou cca. 20 
kilometrov, ako aj vlastným vodným 
zdrojom a domom pre vodné čer-
padlo. Tento vodovodný systém slúži 
nielen na účely dodania pitnej vody 
pre našich obyvateľ, ale tvorí ho aj 77 
ks podzemných vodovodných kohú-
tikov - tzv. podzemných „hydrantov”, 
ktorý je tvorený zatváracím hlavných 
kohútikov a hrdlom slúžiacim na pri-
pojenie podstavca hydrantu, disponu-
júcim zvláštnym uzatváracím kohú-
tikom, pomocou ktorého v prípade 

potreby, v núdzovej situácii môžu byť 
hasičské autá rýchlo naplnené vodou 
(na priloženom obrázku).

Obyvateľ z toho všetkého vidí len 
uzávery kohútikov a hydrantov, lebo 
ostatné hlavné časti sa nachádzajú 
pod zemou.

Nakoľko tieto zariadenia majú v 
prípade protipožiarnych opatrení 
mimoriadny význam, je dôležité, aby 
v každom momente boli v prevádz-
kyschopnom stave, lebo v prípade 
potreby môžu zachrániť majetok a 
ľudské životy. 

Aktívna skupina Dobrovoľného 

hasičského zboru obce Holice (pod 
dohľadom miestneho odborníka Zá-
padoslovenskej vodárenskej spoloč-
nosti) od založenia zboru vykonáva 
všeobecnú kontrolu a údržbu hydran-
tových kohútikov nášho uvedeného 
vodovodného systému. Uvoľnia po-
klopy kohútikov, následne - po ich 
otvorení - vyčistia ich od starej vody 
a poklopy označia modrou farbou, 
aby boli lepšie viditeľné. V blízkej bu-
dúcnosti na miestach hydrantov na 
ploty, budovy, prípadne kovové stĺpy 
vyznačené modrou a bielou farbou 
umiestnia kontrolné tabuľky slúžiace 
na určenie miesta (v prípade potreby 
po dohode s dotknutými vlastníkmi 
nehnuteľností).

Z tohto dôvodu žiadame našich 
obyvateľov, aby nezabraňovali ha-
sičom v realizácii ich cennej práce a 
nezakryli hydrantov nachádzajúcich 
sa v blízkosti ich domov a neodstrá-
nili signalizačné tabuľky, lebo v prí-
pade požiaru tieto napomáhajú k čo 
najrýchlejšej likvidácii požiaru. Avšak 
v prípade nefunkčnosti tohto zaria-
denia z dôvodu časovej náročnosti 
získania vody potrebnej na hasenie 
môžu vzniknúť vážne škody tak na 
majetku, ako aj na ľudských živo-
toch!              	

� -li-
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Naším znamením je kríž!
25. septembra, v nedeľu v miest-

nom kultúrnom dome bol opäť pre-
mietnutý dokumentárny film o Jáno-
sovi Esterházy. 

Politik a mučeník sa narodil 14. 
marca 1901 vo Veľkom Záluží nachá-
dzajúcom sa pri Nitre. 

Jeho otec na smrteľnej posteli mu 
povedal túto vetu: „Vždy buď, syn 
môj, dobrý Maďar!“. A táto veta ho 
sprevádza po celom živote. Od matky 
dostala hlbokú a angažovanú kresťan-
skú vieru.

Svoju politickú dráhu začal v Ná-
rodnej kresťansko-socialistickej stra-
ne. 

Keď sa časť Slovenska bola pripo-
jená k Maďarsku, skontaktoval ma-
ďarských orgánov. Tlmočil im žia-
dosť, aby dodržiavali práva Slovákov, 
ktorí sa dostali do Maďarska, aby 
im poskytli všetky tie práva, o ktoré 
žiadame my pre nás, tu, na Sloven-
sku. Podľa Jánosa Esterházy menšina 
musí sám určiť, rozhodnúť o tom, 
aké práva potrebuje pre to, aby sa za-
chovala. 

V r. 1940 viackrát vyhlásil, že „Na-
ším symbolom nie je hákový kríž, ale 
kríž! Z nás nebude národno-socialis-
tická strana. Sme stranou mysliacou v 
medziach národa, kresťanstva a mo-
rálky. Odsudzujeme všetky spôsoby 
totality: či je to hitlerizmus, fašizmus, 
národný socializmus alebo hoci aj 

komunizmus, lebo sú to najväčšie ka-
tastrofy ľudstva.“

V r. 1942 slovenský parlament od-
hlasoval zákon o deportácii Židov. Z 
prítomných poslancov jedine János 
Esterházy nehlasoval za. Zachraňoval 
Židov a pomáhal im. 

V r. 1944 musel ísť pred súd. Po-
sledné mesiace vojny prežil v Brati-
slave, kde sa skrýval. V r. 1945, keď 
ho Gustáv Husák dá uväzniť, sa za-
čína Esterházyho kalvária. Vydajú 
ho Sovietom a odvlečú do Soviet-
skeho zväzu, kde ho odsúdia na 10 
rokov nútenej práce. Doma, v jeho 
neprítomnosti, ho v rámci zinsceno-
vaného súdneho procesu odsúdia na 
smrť. 

Esterházy svoje utrpenia venoval 
svojmu a ľudu a tým, ktorí zostali 
doma. Počas týždňa modlil za svoju 
rodinu, no v nedeľu za jeho nepriate-
ľov, ktorí ho mučili, väznili a odsúdili. 
Hrdinsky uplatnil kresťanské cnosti. 

Nakoniec, po mnohých utrpe-
niach, zomrel 8. marca 1957, vo väze-
ní Mírov na Morave.

János Esterházy mal silný vzťah k 
jeho rodnej zemi, mnohokrát by si 
mohol vybrať ľahšiu cestu a mohol 
by utiecť, no predsa to neurobil. Jeho 
krédom bolo, že ak on utečie a odíde 
zo svojej rodnej zeme, nemôže oča-
kávať od svojej komunity, aby aj jej 
členovia zostali doma. Dnes, keď nás 

postihuje odchod mladých ľudí - v 
lepšom prípade len do Maďarska, v 
horšom do západnej Európy -, takže 
odchod z ich rodnej zeme, Esterházy-
ho vernosť a oddanosť k rodnej zemi 
nám ukazuje príklad. 

Neodtrhnime sa od svojich kore-
ňov, vážme a majme radi našu rodnú 
zem, nášho suseda. Našu maďarskú 
komunitu by sme mali považovať za 
našu rodinu a slovenskú komunitu 
žijúcu pri nás za nášho brata. Neod-
chádzajme z miesta, ktoré nám dal 
Boh, ani vtedy, ak je to ťažké a buďme 
takí smelí, aby sme dokázali prijať to 
kresťanské učenie, ktoré je základom 
našej kultúry - to všetko nám dal Já-
nos Esterházy. 

Na konci dokumentu sme mohli 
spoznať Pútnické miesto v Dolných 
Obdokovciach, ktoré vytvoril medzi-
časom zosnulý neb. Boldizsár Paulisz 
na svojom pozemku, spĺňajúc tým aj 
poslednú vôľu grófa, aby mohol od-
počinúť v rodnej zemi. Telesné po-
zostatky Jánosa uložili na miesto ich 
večného odpočinku 16. septembra 
2017 v Kaplnke Povýšenia Svätého 
Kríža.

Proces vyhlásenia Božieho služob-
níka, Jánosa Esterházyho za blahore-
čeného sa začal v r. 2018 a z dôvodu 
pôvodu jeho matky - ktorá bola poľ-
skou grófkou - ho vykonáva Krakov-
ská arcidiecéza. Proces jeho blahore-
čenia sa začal 25. marca 2019. 

Autormi dokumentárneho filmu 
„Cesta do nekonečna - Božia sluha, 
János Esterházy“ („Út a végtelenbe – 
Isten szolgája, Esterházy János“) sú 
Izrael Diána Sztruhár a György Sz-
truhár, s ktorými sme 13. mája, pri 
predstavení ich filmu, mohli aj ho-
voriť. Reportéri spoločne s Arpádom 
Korpás spoločne pripravujú popu-
lárno-vedecký seriál filmov „Kom-
pas Hornej zeme“ („Felföldi tájoló“) 
predstavujúci končiny, mestá, hrady a 
atrakcie Slovenska. 

Dokument sme predstavili divá-
kom pri príležitosti 65. výročia smr-
ti Jánosa Esterházy a 5. výročia jeho 
pohrebu. Prosíme Vás, modlite za čo 
najskoršie blahoslavenie grófa. 

Richárd Méhes
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Sviatok nového chleba

Najzákladnejšia potravina ľudí, 
chlieb, symbolizuje život, živobytie a 
domov. Počas štátneho sviatku 20. au-
gusta chlebom previazaným stuhou v 
národných farbách vyjadrujeme to, že 
život a vlasť sú spojené. Chlieb pripra-
vený z novej múky sa stal skvostom 
sviatočného stola a symbolom sviatku 
štátnosti.

Podľa tradície po žatve upiekli prvý 
chlieb z novej pšenice na deň sv. Šte-
fana. Nakoľko z novej pšenice sa dalo 
prvýkrát piecť v auguste, preto tento 
mesiac sa nazýva aj mesiacom nové-
ho chleba. V tento deň v celom štáte 
usporiadali dožinkové slávnosti, na 
ktorých žatevníci po ukončení žatvy 

z pšeničných klasov a poľných kvetov 
uviazali dožinkový veniec alebo babu 
z pšenice a v sviatočnom sprievode 
ich priniesli pred zemepána, správcu 
alebo gazdu. Počas zábavy jedli, pili a 
dožinkové slávnosti vo všeobecnos-
ti sa skončili tancom. Tento žatevný 
zvyk na viacerých miestach žije až do 
dnešného dňa. 

Prvý veľkolepý sviatok chleba, kto-
rý bol komunikovaný ako celoštát-
na udalosť, bol usporiadaný v 1937 
v meste Segedín. Vtedy túto zábavu 
usporiadali ešte 29. júna, na deň Petra 
a Pavla. Denníky v celom štáte infor-
movali o tejto udalosti, na ktorú pri-
šlo nakoniec stopäťdesiattisíc ľudí z 
celého územia Maďarska. 

Sviatok maďarského chleba do-
stal nový dátum po 2. svetovej vojne. 
Parlament po 1945 chcel zmeniť vý-
znam sviatku 20. augusta, preto ho 
nazval sviatkom nového chleba, ktorý 
sa podobal na niekdajšie dožinkové 
slávnosti, dožinkové bály. Politické 
sily sa takto snažili zakryť sakrálny 
charakter dňa sv. Štefana. Komunis-
tická strana si myslela, že ak 1. máj je 
dňom robotníkov, tak nech 20. august 
sa stane sviatkom poľnohospodárov. 

Po niekoľkých rokoch sa opäť zme-
nil obsah sviatku. Bývalá vládna moc 

od r. 1950 ho nazvala sviatkom ľudo-
vej republiky, resp. ústavy. Po zmene 
systému, v r. 1991 Parlament ho vy-
zdvihol z radu národných sviatkov 
a premenoval ho na štátny sviatok, 
ktorého dôležitou súčasťou aj naďalej 
zostalo posvätenie chleba.

V súčasnosti 20. august zlučuje 
kult sv. Štefana, pamiatku založenia 
štátu, oslávenie nového chleba po do-
končení žatvy, zloženie prísahy dôs-
tojníkov, ako aj ohňostroj. Neodde-
liteľnou súčasťou sviatku 20. augusta 
je požehnanie chleba. Čerstvo pečený 
chlieb, ktorý je previazaný stuhou v 
národných farbách, najprv slávnostne 
posvätia, potom ho nakrájajú a nako-
niec jeho časti rozdelia.

Nie je to inak ani v našej obci, lebo 
pred niekoľkými rokmi, po iniciatí-
ve Miestnej organizácie Csemadoku 
v Holiciach sa oslávenie 20. augusta 
v rámci svätej omše pod holým ne-
bom už skoro stalo tradíciou. Hoci 
tohtoročnú svätú omšu sme z dôvodu 
očakávaného nepriaznivého počasia 
usporiadali v interiéri nášho kostola, 
no na našu radosť ju celebroval naj-
ctihodnejší duchovný otec Ferenc Ká-
roly Patyi, niekdajší farár našej obce, 
ktorý prijal naše pozvanie. Potom 
nasledovalo rozkrájanie posvätených 
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chlebov a ich rozdelenie medzi veria-
cimi, ktoré sa zúčastnili svätej omši. 

Po ceremónii naši obyvatelia mohli 
v kultúrnom dome v Holiciach vy-
počuť milý koncert v podaní Juraja 
Derzsi ml., po ktorom nasledovala 
neviazaná zábava. Pred koncertom 
mal príhovor András Iván, predseda 
Základnej organizácie Csemadoku v 
Holiciach. 

 
Vážená oslavujúca komunita!
20. august je v skupine maďarských 

sviatkov už niekoľko sto rokov pova-
žovaný za významný deň. Už aj Zlatá 
bula vydaná kráľom Ondrejom II. v r. 
1222 obsahuje nariadenie súvisiace so 
sviatkom kráľa sv. Štefana: „Nariaďu-
jeme, aby sme sviatok svätého kráľa, s 
výnimkou prekážky tvorenej vážnou 
povinnosťou alebo chorobou, museli 
povinne osláviť v Stoličnom Belehra-
de.“ Čiže uctievanie nášho kráľa - za-
kladateľa štátu má už dlhú minulosť.

Samotný proces založenia štátu 
bol procesom, ktorý stál na viace-
rých pilieroch a neuskutočnil sa zo 
dňa na deň. Starí Maďari prichádza-
júci z východu sa v susedstve novej 
vlasti už niekoľko sto rokov stretávali 
s konglomerátom kresťanských krá-
ľovstiev. Ich vodcovia skôr či neskôr 
museli pochopiť, čo je kľúčom zacho-
vania sa v tejto geopolitickej situácii. 
Proces v prvom rade sa stelesnil v 
osobe kniežaťa Gejzy (Géza) a potom 
vyvrcholil v osobe jeho syna, nášho 
prvého korunovaného, kresťanského 
vládcu - Štefana (István).

Vznik nového kresťanského krá-
ľovstva priniesol stabilitu aj v poli-
tickom, hospodárskom a kultúrnom 
zmysle. Novovzniknuté Uhorské krá-
ľovstvo bolo významným činiteľom 

aj na hospodárskej mape a politickej 
palety Európy, ako aj vo vzťahu s kres-
ťanským svetom. Dynastické manžel-
stvá a obchodné dohody už existovali 
aj predtým, pred prijatím kresťanskej 
viery, nakoľko udržiavanie mieru bolo 
v záujme obidvoch strán. Avšak prija-
tie kresťanstva znamenalo zároveň aj 
prijatie európskej kultúry - lebo vie-
ra je jedným zo základných kameňov 
kultúry -, ktorá bola neodpustiteľnou 
súčasťou založenia štátu.

To všetko by sa nemohlo byť do-
končené bez vládcu so železnou vô-
ľou, ktorý veril v tom, čo pochopil 
jeho otec a nasledoval jeho smerova-
nie a štát viedol k istejšej, európskej 
budúcnosti. V procese založenia štátu 
tým skutočne veľkým bodom obratu 
bolo pokrstenie Vajka a následne ko-
runovácia nového, už kresťanského 
hodnostára, Štefana I., po ktorom aj 

symbolicky nasledovalo aj formova-
nie štátu v oblasti viery a kultúry.

Silný a hrdý národ z Východu - Ma-
ďari - takto mohol zabezpečiť svoje 
miesto v komunite európskych náro-
dov. A hoci v priebehu stáročí maďar-
ský národ prežil množstvo hrôz, Ta-
tárov a Turkov a ubudlo z počtu jeho 
príslušníkov, predsa nezabudol, aké 
dedičstvo dostal od nášho prvého a 
svätého kráľa. 

To je to, čo nás držal pokope v prie-
behu ťažkých stáročí a to je to, čo nás 
musí držať pokope aj naďalej, aby sme 
našu rodnú zem mohli oprávnene po-
važovať za našu vlasť. Lebo na tomto 
mieste sme tu doma a nie v cudzine 
- takto to bolo nariadené.

Ďakujem za pozornosť!           

Odznelo 20. augusta 2022, v Holi-
ciach.         	 	 -li- 
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30. septembra 2022 sme srdečne 
blahoželali našim dôchodcom z príle-
žitosti Medzinárodného dňa starších 
ľudí! Od nášho posledného takého 
stretnutia ubehlo zopár rokov, a nebo-
li to obyčajné roky. V každom prípade 
boli mimoriadne. Vo všetkých kútoch 
sveta sa rušili verejné, rodinné oslavy, 
udalosti, festivaly, presne tak, ako i 
žiaľ, krásne dni určené pre oslavy na 
počesť našich občanov úctyhodného 
veku. Na pomerne dlhý čas nebolo 
možné stretnúť sa osobne, z dôvodu 
ochrany zdravia všetkých, a najmä 
práve našich milých starších. Žiaľ, 
koronavírus nás postavil do vážnej si-
tuácie a zadal nám veľa úloh. Zdravie 

je totiž naším najväčším pokladom, 
a tak jeho ochrana predstavovala pre 
nás prioritu.  

,,V časoch vyspelých starých civi-
lizácií boli starší ľudia uctievaní nie 
preto, lebo po celý život tvrdo praco-
vali, ani nie preto, lebo mladí si boli 
vedomí, že aj oni raz budú starší a 
neželali by si byť v starobe diskrimi-
novaní a spoločnosťou postavení na 
vedľajšiu koľaj, lež preto, lebo duša 
staršieho človeka bola citlivejšia, jeho 
myseľ bola otvorenejšia, a vo všeobec-
nosti starší boli nositeľmi vzácnych 
kvalít, ktoré predstavovali pre tých 
mladých obrovské hodnoty! Vo vte-
dajších časoch sa na starých nehľa-

delo ako na ťarchu, ale ako na neoce-
niteľnú hodnotu: nehľadelo sa na ich 
zraniteľné telá, lež na to, aký úžasný 
duch ich obýva!” – píše Peter Müller. 

Naším cieľom pri každej príležitos-
ti osláv starších občanov je práve to, 
aby sme ukázali, že si ich skutočne 
vážime. Nesmieme zabúdať ani na ich 
celoživotnú prácu, a na skutočnosť, že 
bez nich by sme tu dnes nemohli stáť 
ani my. Je dôležité oceniť všetko, čo 
dosiahli a odovzdali nám ako dedič-
stvo, veď my mladší staviame na ich 
základy, z ktorých budú neskôr čer-
pať i budúce generácie. Nezabúdajme 
tiež, že práca, ktorú dnes vykonávame 
my, sa dá pokladať za skutočne hod-
notnú vtedy, ak i my odovzdáme svo-
jim potomkom svet ešte lepší než bol 
ten, ktorý sme žili. 

Tento deň je vynikajúcim na to, aby 
sme zhodnotili stupeň našej starostli-
vosti o starších. V našom uponáhľa-
nom svete si, žiaľ, nie vždy nájdeme 
dostatok času na tých, ktorí nás naj-
viac potrebujú. Ibaže tí starší by si 
zaslúžili našu pozornosť každý jeden 
deň, a to nielen v rámci rodiny.  

My všetci, mladší i deti, dlžíme na-
šim milým starším občanom obrov-
skú vďaku za to, že svojím potom, sl-
zami, usilovnou prácou a obetavosťou 
nám zabezpečili i v ťažkých časoch 
podmienky na náš rozvoj, aby sme 
mohli študovať, pracovať a úspešne 
od nich prevziať štafetu života. 

Staroba má v skutočnosti veľa vý-

Pozdrav pre našich  
občanov krásneho veku
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hod. Ako povedal Riemann: jednou 
z najdôležitejších pozitívnych kvalít 
staršieho veku je umiernenosť, ktorá 
nás robí trpezlivejším voči iným i voči 
sebe. Ako starší sme menej prchkí a 
oveľa objektívnejší i v hodnotení ta-
kých vecí a situácií, ktoré sa pokladajú 
za nezvyčajné.

Život človeka by sa dal pekne pri-

rovnať tak ku 4 ročným obdobiam, 
ako aj k stromu. Strom po zasadení 
začína svoj život ako malá sadenica, 
neskôr je čoraz vyšší a mohutnejší, 
plný krásnych zelených listov, silných 
konárov, nádherných kvetov a chut-
ných plodov, a napokon odhodí svoje 
zožltnuté listy a ponorí sa do zimného 
spánku.

Jeseň je prítomná tak v prírode, 
ako i v našom živote. V tomto obdo-
bí nás ešte hojne hladkajú lúče slnka, 
a tiež vtedy zbierame svoju úrodu. I 
život našich milých starších bol taký-
to. Uprostred rôznych ťažkostí si vy-
chovali svoje deti a pripravili ich na 
životnú cestu. Teraz sa trpezlivo a s 
pokorou venujú usmerňovaniu svo-
jich vnúčat. 

No presne tak, ako i jeseň dokáže 
byť zamračená, zablatená a melan-
cholická, i v živote ľudí úctyhodného 
veku sú ťažkosti. Nevedia sa tak ľahko 
a chytro pohybovať, unavené telo ich 
viac pobolieva, potrebujú viac míňať 
na lieky, no nedajme sa pomýliť, ich 
srdce nestarne! Vybojovali si hojne 
svoje životné boje. Búrky v ich dušiach 
sa pomaličky utíšili. I keď ako mla-
dí a temperamentní možno veľakrát 
plytvali svojimi možnosťami, neskôr, 
pod vplyvom životných skúseností sa 
postupne stávali čoraz múdrejšími a 
ušľachtilejšími. Dnes vedia: „Všetko 
má svoj čas, a pod nebom má každá 
vôľa svoje miesto.”

Na našej krásnej oslave sa, na-
šťastie, nazbieral pekný počet hostí, 
najprv ich milo prekvapila svojím 
predstavením Réka Kázmér, miestna 
talentovaná hudobníčka, a potom si 
našich jubilantov v 70, 80, 90 rokoch 
uctil náš pán starosta Lajos Iván svo-
jím slávnostným príhovorom a po-
zdravom. Pred mimoriadne chutným 
obedom, ktorý zabezpečila firma 
MONA s.r.o., sa našim milým hosťom 
prihovoril aj miestni pán farár Gábor 
Jankó a požehnal im. 

Zo srdca prajeme všetkým našim 
milým starším, aby i napriek svojim 
zdravotným a iným ťažkostiam si uží-
vali svoje životy, pretože takisto, ako ži-
voty nás všetkých, tak aj ich životy majú 
obrovskú cenu, hodnotu. Nech každý 
jeden deň v roku cítia úctu zo strany 
svojich rodín i celej spoločnosti. Nech 
vedia, že sú tu potrební, a že sú veci, v 
ktorých sú oni lepší než my mladší, ba 
sú veci, v ktorých sú dobrí jedine oni. 

K tomu všetkému im prajeme veľa 
radosti, sily, zdravia, aby tu s nami 
ešte dlho zostali. 

Foto: Ján Šulek, redaktor
-il-
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20. tanečný dom s hudobnou skupinou  
Póšfa v Holiciach

Hudobná skupina Póšfa od sep-
tembra 2018 pravidelne zorganizuje 
tanečný dom v našej obci, s cieľom, 

aby prežívanie maďarskej (ľudovej) 
kultúry mohlo ľahšie stať súčasťou 
nášho každodenného života. Ani 

v 50. roku existencie hnutia taneč-
ných domov to nepredstavuje men-
šie poslanie, ako v čase jeho začiatku. 
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Návštevník tanečného domu môže 
spoznať dokonalý súlad ľudovej hud-
by a ľudového tanca, komunitotvornú 
silu našej vlastnej kultúry a prirodze-
nú ľahkosť jej prežívania. Pre sem 
prichádzajúce najmenšie deti sa to 
stáva prirodzenou vecou, nakoľko vy-
rastajú v tomto prostredí, kým starší 
môžu získať obraz do jednej oblasti 
zašlých čias, ktoré nám zanechali tak 
veľa dôležitých vecí - a sme náchylný 
mávnuť na nich, nezbadať ich, zabud-
núť na nich - a ktoré sú nám priamo 
na dosah. Každý tanečný dom to všet-
ko stelesňuje, len by sme mali vidieť 
veľké množstvo nadšených mladých 
návštevníkov - ktorým maďarská ľu-
dová kultúra sa už stala súčasťou ich 
života a nástrojom ich sebavyjadrenia 
-, ten veľký počet usmievajúcich sa 
malých detí, ktoré práve teraz doras-
tajú do toho, čo pre ich prastarých ro-
dičov bolo ešte úplne prirodzené. 

Tanečný dom sa pochádza z obce 
„Szék“, nachádzajúcej sa v regióne 
„Mezőség“ v Sedmohradsku, kde 

mladí ľudia počas víkendov naja-
li niektorú z miestnych hudobných 
skupín, aby im zahrali do tanca. Tan-
covali v stodole alebo vo väčšej izbe 
- ako na dnešnom párty. Na dedine, 
kde každodenný život a každá ob-
lasť života bola pretkaná tradíciami 
a pravidlami, vtedajším „diskom“ bol 
tanečný dom, kde sa zoznamovanie 
mohlo uskutočniť zblízka, prostred-
níctvom možností, ktoré vytvárali ta-
nec a iné situácie. Každý/-á mohol/-la 
ukázať svoju virtuozitu, opovážlivosť, 
zdvorilosť, spevácke a tanečné znalos-
ti, mohol očariť, zviesť svoju/-ho mi-
lovanú/-ho. Ani v prípade tanečných 
domov súčasnosti nie je to inak – zá-
bava a zoznámenie sa chodia ruka v 
ruke. 

Na základe pozitívneho prijatia 
prvého tanečného domu v Holiciach 
sme mohli počas vyučovania tancov 
každý mesiac počuť maďarskú ľudovú 
hudbu a počet návštevníkov niekedy 
prevyšoval až štyristo. Vlna epidémie 
neskôr zlomila tento systém, aj v iných 

oblastiach každodenného života, no 
požiadavka zostala a vrátil sa aj ta-
nečný dom. Už dobre známy program 
sme v našom 20. tanečnom dome dňa 
1. októbra, v svetový deň hudby sme 
doplnili malým koncertom. Po det-
skej časti (ktorá je vždy hlučnejšia) 
nasledoval krátky koncert s hudbou 
zo Slovenska, počas ktorej najmladší 
diváci spolu zaspievali ľudové piesne, 
ktoré naučili počas tanečných domov, 
potom sa koncert skončil zapojením 
prítomných a spoločným spevom 
našich známych ľudových piesní a 
mohol sa začať program tanečného 
domu pre dospelých. Nevieme, čo 
nám prináša budúcnosť, ale ak máme 
na to možnosť, pozývame každého do 
tanečného domu. Ako o tom pred-
tým hovoril jeden z našich nadšených 
účastníkov: „Ak ľudia môžu, nech 
navštívia tanečné domy, lebo to je tá 
najlepšia vec na svete.“

András Iván,
vedúci hudobnej skupiny
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„Objímajúc ich, dáš im dušu a spoznáš 
 nádherný pocit spolupatričnosti.” 

Vážení čitatelia!
Veľkým potešením pre mňa je, že 

vďaka podpore pána starostu Lajosa 
Ivána, sa od septembra i v Holiciach 
mohol začať program Kolísky („Rin-
gató“). Tento úžasný hudobno-výchov-
ný program pochádza z Ceny za ma-
ďarské dedičstvo, je určený pre rodiny s 
malými deťmi, ako aj pre budúce matky. 
Zoltán Kodály sa o hudobnej výchove 
vyjadril tak, že je s ňou potrebné začať 
čo najskôr, pokiaľ možno, tak už 9 me-
siacov pred pôrodom, ba i 9 mesiacov 
pred narodením budúcej matky. 

Osobne som sa o tom presvedčila v 
mojej rodine, že takýto program dáva 
veľa úprimnej radosti, hry, lásky, veľa 
úžasných chvíľ, prostredníctvom spo-
ločného spevu a hry posilňuje putá 
a vzájomnú spolupatričnosť. Dojali 
ma myšlienky, ciele, hodnoty a učenia 
Ilony Gróh, zakladateľky hudobného 
programu Kolísky. Verím, že je to jedna 
z najlepších príležitostí, ktorú môže-
me poskytnúť našim deťom: prostredie 
plné bezpečia, lásky, radosti, ktoré ich 
rozvíja na citovej, vzdelanostnej i fy-
zickej úrovni.  Táto metóda stavia na 
hodnoty Zoltána Kodálya, obsahuje 
vzácne hudobné a literárne učivo. V pr-
vom rade čerpá z maďarskej folklórnej 
tradície, ktorú dopĺňa piesňami iných 

národov, resp. umelecky komponova-
nými detskými pesničkami. Program je 
určený pre deti vo veku pred materskou 
škôlkou, je teda v súlade s potrebami a 
vlastnosťami detí vo veku 0-3 rokov.

Kolíska je určená i pre matky, otcov a 
starých rodičov, ktorí majú v srdci lásku 
pre spev a hry. Je to rodinný program, 
kde obklopíme naše deti krásnymi pies-
ňami, riekankami a láskou, pričom si 
posedíme na koberčeku alebo na stolič-
ke. Tak sa rozvíja detská duša a posil-
ňuje sa rodinná spolupatričnosť. Podľa 
Ilony Gróh:

„Učí nás spievať, hrať sa a tešiť sa 
peknému. Pomáha nájsť sa, spoznať 
nádherný pocit spolupatričnosti, resp. 
podľa moderného výrazu: buduje spo-
ločenstvo. Kľúčovým cieľom programu 
je poskytnutie zážitku pre celú rodinu. 
Pri hre a speve vnikajú deti od raného 
veku do tajov krásnej maďarčiny a fol-
klórnej hudby, stretávajú sa s maďar-
skou kultúrou. Vzácna hudba formuje 
celú osobnosť. Tradičné piesne, riekan-
ky, hry otvárajú okná do sveta, pomá-
hajú žiť, ba i liečia dušu. Radi by sme 
tým ukázali rodinám cestu k šťastnejšej 
budúcnosti. Nie tú jedinú, najlepšiu, ale 
jednu z mnohých – istotne dobrých.”  

O programe Kolíska je možné nájsť 
veľa užitočných informácií na stránke 

www.ringato.hu. S láskou vám ju dávam 
do pozornosti, ako aj stránku progra-
mu Kolísky v Holiciach na Facebook-u, 
ktorú je možné nájsť pod menom „Rin-
gató Gelle“ (Kolíska Holice). 

Každú stredu od 9:30 s láskou očaká-
vam mamky, otcov a starých rodičov do 
miestneho Kultúrneho domu, na spo-
ločný spev a hry. Program má 30 mi-
nút, po ňom je tu možnosť na nezáväz-
né rozhovory, vzájomné spoznávanie a 
jednoducho byť spolu. Pesničky i rie-
kanky si na programe vždy zopakujeme, 
aby sme na ne nezabudli. Tak sa ich ma-
mičky ľahko naučia. Vždy sa u nás ozý-
va živý spev a hra na hudobné nástroje, 
vďaka čomu sa uskutočňuje to povestné 
„čaro.” Spoločný spev, spoločné hry a 
zážitky – to je náš cieľ. Deti nemajú na 
našich stretnutiach nijaké povinnosti, 
neočakávame, aby podávali výkony, a 
my dospelí máme jedine tú prácu, aby 
sme ich objímali hlasmi, pesničkami a 
rytmom. Cieľom programu Kolísky nie 
je direktný rozvoj, no všetko sa predsa 
len udeje samo od seba. Aby som spo-
menula zopár z mnohých:

- hry v náručí rozvíjajú pozornosť
- rozvíja sa predstavivosť, pamäť
- vďaka hrám v náručí a riekankám 

sa rozvíja reč a bohatne slovná zásoba
- hry v náručí majú pozitívny vplyv 

na rozvoj pohybu u dieťaťa
- vyvíja sa zmysel pre rytmus, správ-

ny sluch a iné hudobné danosti
- rastie pocit bezpečia, resp. citová 

stabilita dieťaťa (to všetko je potrebné 
na to, aby bolo otvorené novým poznat-
kom).

Program je možné navštíviť už aj s 
niekoľkomesačným batoľaťom, horná 
veková hranica detí je 3 roky. S lás-
kou očakávam i tehotné matky. Oplatí 
sa prísť v pohodlnom oblečení, keďže 
zvykli sme sedieť aj na koberčeku, resp. 
môžete doniesť aj podložku/pokrovček. 

Kolíska Holice 
(„Ringató“) 
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Jedlo, nápoje a hračky počas programu 
čakajú odložené v taške, no na konci si 
ich, samozrejme, môžeme vybrať. 

Programy Kolísky sa uskutočňujú v 
rámci programu Cseperedő (Dorasta-
nie), a vďaka Maďarskému Štátnemu 
sekretariátu pre národnú politiku sú 

u nás bezplatné. Program Cseperedő 
(Dorastanie) kladie veľký dôraz na 
umeleckú výchovu malých detí, a teda 
okrem programov Kolísky organizuje 
divadelné predstavenia pre tých naj-
menších, ako aj pre škôlkarov a malých 
školákov, resp. rozhovory a predstave-
nia aj pre rodičov (www.cseperedo.sk).

Rada by som na záver opäť citovala 
myšlienky Ilony Gróh:

„Vieš, čo je dobré na Kolíske? To, 
že jej neškodí svet! Tradičné piesne a 
riekanky otvárajú okná do sveta, a do-
stávajúc sa do duše, pomáhajú žiť, ba i 
liečia dušu, ak je to potrebné. Pretože 
nech sa vonku deje čokoľvek, politika, 
ruch, vírus, vojna, súperenie – na tú 
polhodinu odovzdáš svoju dušu.”

Denisa Varga, 
vedúca programu Kolísky

Mihály Vörösmarty, maďarský bás-
nik, v našej majestátnej národnej pies-
ni, v „Szózat“ o vlasti a rodnej zemi ho-
vorí takto:

„Je to tvoje kolísko a v budúcnosti aj 
tvojim hrobom,

ktorý sa o teba stará a zakryje“.

29. júna 2022, počas otváracej večere 
Petropavlovských dní v Holiciach, pri 
položení vencov k pomníkom I. a II. 
svetovej vojny s pietou spomíname na 
tých našich blížnych, ktorým sa nedoži-
čila pravda „Szózat“-u: 

Ich kolíska sa kolísali tu, no ich hrob 
sa o nich nestará a nezakryje tu, ale v 
niekoľko sto-, alebo tisíckilometrovej 
vzdialenosti, v cudzej krajine, na nezná-
mom mieste. Boli nevinnými obeťami 
najkrutejšieho, najneľudskejšieho a naj-
hanebnejšieho vynálezu ľudstva - vojny; 
bezcieľneho vraždenia alebo vraždenia 
za ciele, ktoré im boli cudzie a s ktorými 
nemali nič spoločné. Odchod bol po-
vinný, návrat neistý a skoro nemožný. 

My, ktorí sme zostali nažive, príbuz-
ní, tí, ktorí sa vtedy osireli a ovdoveli, 
ktoré stratili svoje drahé dieťa, sme dlho 
spomínali na nich len so strachom.  

Tá väčšia komunita - komunita dedi-
ny, v ktorej žili, z ktorej ich vytrhli rôz-
ne povolávacie rozkazy, splnila jednu zo 
svojich najsvätejších povinností, keď tu, 
v záhrade kostola, blízko toho miesta, 
kde sa prostredníctvom prijatia svä-
tosti krstu stali členmi tejto komunity, 
im vytvorila symbolický hrob, pamätné 
miesto, na mramorové tabule ktorého 
dala vytesať ich mená. Tým pádom as-
poň dostali miesto pietnej spomienky, 
keď už ich kruté osudy neposkytli im 
miesto posledného odpočinku v blíz-
kostí ich kolíska. (podľa László Kovács)

Nedávno bolo na jednu z tabúľ 
pomníka padlých počas 2. svetovej 
vojny napísané ďalšie meno, a to meno 
Józsefa Köles (na priloženom obrázku), 
ktorý sa narodil v r. 1920 v obci Vrakúň 
a následne sa presťahovali do obce Ho-
lice, resp. do Malej Póšfy. Odtiaľ odi-
šiel na jeho poslednú cestu, do druhej 
svetovej vojny. Padol v blízkosti ohybu 

rieky Don, 14. júla 1944. Na základe 
žiadosti jeho príbuzných sa takto dostal 
na zoznam padlých počas 2. svetovej 
vojny, na ktorom, zvláštnym spôso-
bom, náhodou bolo ešte jedno prázdne 
miesto. Možno práve osud chcel, aby to 
bolo takto. 

Na slávnosti boli prítomní príbuzní 
Józsefa Köles, ktorí poďakovali samo-
správe našej obe za vzdávanie pocty 
pamiatke ich strýka. Podľa ich rozprá-
vania ich stará matka, matka Józsefa 
Köles,  nakoľko hrobové miesto jej syna 
nebolo uvedené vo vtedajšom vojen-
skom hlásení, do posledného dňa verila 
tomu, že ešte žije a vráti sa. Žiaľ, nestalo 
sa tak. Nech odpočíva v pokoji!

Nech sa toto miesto stane pre našu 
obec pamätným miestom a tento deň 
dňom uctievania pamiatky tých, ktorí 
padli počas dvoch svetových vojen. 

Česť ich pamiatke! 
 -li-

Vzdávanie pocty



Aká je naša situácia v oblasti dorastu?
Na otázku položenú v názvu článku 

nie je ľahké odpovedať a ani neexistu-
je krátka odpoveď na ňu. S družstvami 
U-15 a U-19 som začal pracovať ako 
tréner v auguste. Počas uplynulých cca. 
dvoch mesiacov som spoznal vynikajú-
cich chlapcov. Naše doteraz dosiahnuté 
výsledky nie sú zlé, myslím si, že z týžd-
ňa na týždeň dokážeme dôstojne repre-
zentovať Holice. Ak by som mal začať 
s pozitívami, chcel by som každopádne 
vyzdvihnúť prístup chlapcov k práci. 
Ich prístup k tréningom je naozaj prí-
kladný, počas zápasov naozaj chcú po-
skytnúť ten najlepší výkon. Aj v šatni, aj 
mimo nej panuje disciplína a poriadok. 
Samozrejme to nie je výsledkom mojej 
práce, ale môjho predchodcu, ktorý mi 
odovzdal také dedičstvo. Za to mu patrí 
obrovská vďaka! Máme vyslovene ta-
lentovaných hráčov, ktorí majú poten-
ciál na ďalší rozvoj a o rok-dva môžu 
byť dôležitými členmi dospelého muž-
stva. Mená by som teraz nechcel uviesť, 
no som si istí, že zopár z nich budú 
ešte mnoho rokov spôsobiť radosť pre 
fanúšikov. To, čo je tiež vzorové, je ten 
známy päťuholník, špičky ktorého tvo-
ria nasledujúce faktory: futbalista-ro-
dič-samospráva-športové vedenie-tré-

ner. Ak dokážeme zosúladiť našu prácu, 
mohli by nás čakať vynikajúce roky. No 
k tomu je potrebné odhodlanie a fana-
tizmus, ako aj primeraná pracovná mo-
rálka! Doteraz to funguje.

My nikdy nerozmýšľame vo výsled-
koch. Vždy koncentrujeme na nasledu-
júci zápas. Náš cieľ je jednoznačný: vy-
chovať primeraný dorast. A kľúčovým 
slovom je VÝCHOVA! 

No hovorme trochu aj o negatívach. 
Žiaľ, je nás málo, v prvom rade v mlad-
šej vekovej kategórii. A v takomto prí-
pade nadšenie, futbalové vedomosti 
a tréningy sú k ničomu - s desiatimi 

hráčmi je ťažké hrať počas jednej celej 
sezóny. No zatiaľ nemáme na výber, 
musíme ísť touto cestou. U starších už je 
situácia lepšia, v prvom rade čo sa týka 
počtu hráčov, a to sa odzrkadľuje aj po-
čas víkendov na ihrisku. 

No zhrňme konzekvenciu: áno, 
máme šikovných, talentovaných mla-
dých hráčov. Ako rodák z Holíc veľmi 
im fandím, aby v nasledujúcich rokoch 
mali peknú kariéru a mohli spôsobiť 
veľa zážitkov pre fanúšikov. Oni a ja 
všetko urobíme pre to. Nech sa o to usi-
luje každý z nás!

    Zsolt Kovács, tréner
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Kto tam bol, zachraňoval životy
 „Kto ponúka svoju krv, ten dáva 

život”, hovorí príslovie, podľa ktorého 
každý, kto dáva krv, si zaslúži byť uc-
tievaný ako záchranca života. Z toho 
dôvodu sme boli radi, keď nás oslo-
vila Blanka Menyhárt, predsedníčka 
Miestneho spolku Slovenský Červený 
kríž Holice, ktorá je zároveň aj riaditeľ-
kou pobočky Všeobecnej poisťovne v 
Dunajskej Strede, že by 18. septembra 
2022 rada usporiadala prvé mobilné 
darovanie krvi v miestnom kultúrnom 
dome. Kvôli nedeľnému termínu sme sa 

trošku obávali pravdepodobnej nízkej 
účasti na tejto udalosti, no vďaka maj-
strovskému plánovaniu a zriadeniu sme 
sa dočkali toho, že sa našlo 54 darcov 
krvi zo 60 prihlásených, ktorí neľuto-
vali obetovať svoju nedeľnú pohodu a 
zúčastnili sa tejto ušľachtilej udalosti, 
pričom medzi nimi boli aj prví darco-
via krvi. Spomedzi nich mohlo darovať 
krv 44 darcov, čím zachránili životy 
veľa ľudí. Tak darcovia miestni i z oko-
lia, ako aj zdravotnícky personál, ktorý 
je súčasťou Národnej transfúznej služ-

by Slovenskej republiky V Bratislave, sa 
dočkali skvelej pohostinnosti zo strany 
miestneho spolku a našej samosprávy. 

Ďakujeme predsedníčke spolku, ako 
aj jej pomocníkom, za túto ušľachtilú 
myšlienku a jej úspešné uskutočnenie.

S úctou ďakujeme našim darcom za 
nezištnú pomoc, ktorú poskytli iným 
ľuďom. Sme hrdí na to, že sú obyvateľ-
mi našej obce. 

Prajeme im všetkým úspešné prežitie 
nasledovných rokov, v plnom zdraví!

-il-
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Narodenia
A Hírmondó utolsó számának 

megjelenése óta Puha Zoja, Max 
Grúber, Pongrácz Dominik, 
Horváth Lara és Godány Bende-
gúz  örvendeztették meg szüleiket 
érkezésükkel. 

Gratulálunk! 

Úmrtia
Od vydania posledného 
čísla Hlásnika sme na-
veky lúčili s nasledujúcimi obyva-
teľmi obce Holice: Éva Magyarics, 
Gizella Sládeček, István Juhász a 
Vilma Bernáth. 

Česť ich pamiatke!

 Jubilanti
„Pre ušľachtilý, pekný 

život nie sú potrebné veľ-
ké skutky. Len čisté srdce 
a veľa-veľa lásky.“

(Péter Pázmány)

Od posledného vydania Hlás-
nika sme mohli osláviť 5 pekných 
okrúhlych jubileí.

Menovite: Gabriella Kalmár, 
Mária Mészáros, Ferenc Takács, 
Cecília Bernáth, Gabriella Viola 

Oslávencom srdečne gratuluje-
me a prajeme Im pevné zdravie!

Zo života klubu dôchodcov

Letný výlet
Medzi 19. a 25. júnom sme zorganizovali týždňový zájazd do Ľubovnianskych 

Kúpeľov. Nakoľko autobus zostal s nami, na každý deň sme zorganizovali program. 
Pozreli sme si známe mestá okolia: Bardejov a Starú Ľubovňu, navštívili sme Čer-
vený Kláštor a plavili sme sa plťami na Dunajci. Jeden deň sme navštívili aj poľský 
trh, kde sme utratili zvyšok našich peňazí. Každý sa cítil veľmi dobre, počas našej 
cesty sme získali mnoho nových priateľov a domov sme sa vrátili s mnohými zá-
žitkami.

Na návšteve v Beketfa
Dostali sme pozvánku od nášho milého priateľa do Beketfa, do jeho „vlastného 

kultúrneho domu“, kde sme sa dobre zabávali. Chceli by sme mu poďakovať za 
pekný večer a večeru. Nech Boh zachová jeho dobrý zvyk! Ďakujeme Andorovi a 
„Babiovcom“! 

Anna Álló
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